

## EL PRECIO DEL PAN

### VERGONZOSO E INTOLERABLE

No pecamos de exagerados al afirmar que todo el país califica como caso de vergüenza intolerable el grado en que hemos llegado los españoles en la materia del precio de las subsistencias y de la carestía de la vida, por ende. Ofrece España el singular espectáculo de que siendo un pueblo que quedó libre de los horrores de la gran guerra, con todas las consiguientes conmociones económicas y crisis de la producción, es hoy quizá el país donde el artículo de consumo alcance mayor precio, y donde el ciudadano aun siente en su total intensidad las consecuencias del pasado trastorno. Cotejando estadísticas y bolsas de mercado, al español le cuestan hoy más la carne, el pescado, el pan que le cuesta, por ejemplo, al francés, al inglés, al italiano, a pesar de haber sido éstos principales protagonistas del mayor choque bélico que recuerda la Historia.

A qué obedece esto? Causas innumerables podían señalarse cuyo detenido análisis escaparía a los reducidos límites de un artículo. En el fondo todas ellas coinciden en un denominador común que sólo tiene un nominativo: falta de ética y de conciencia pública en marchantes y acaparadores que al ser tolerados por los Gobiernos hacen garzar a éstos en tácita complicidad cuanto pierden en el cumplimiento de sus más elementales deberes.

En España está, en materia de subsistencias, todo por hacer, contrastando el abandono de los gobernantes con la resignación ciudadana, una resignación mansa, inexplicable, inconsciente. El abuso alcanza tal categoría de «statu quo», tal carta de naturaleza, que tememos llegue un día en el que no haya poder bastante para derribarlo. Se ha acostumbrado el acaparador a no limitar el margen ganancial; se ha avezado el ciudadano, en su indefensión, a satisfacer los más absurdos precios matando toda posibilidad de ahorro; han adquirido el hábito los Gobiernos de limitarse a una pasividad de simple espectador neutral ante el problema, como si con ellos no rezase la desorbitada codicia de los unos ni la forzada paciencia y sufrimiento de los otros. Y así vivimos durante los días agitados de la gran guerra y así continuamos viviendo pasada ésta. El productor, el fabricante, el acaparador elevaron entonces la cuantía de las mercancías, porque así lo demandaba el cebo de la exportación por un lado y la falta de importación por el otro. La producción nacional no bastaba para nuestro consumo interior y parecía tener cierto viso de justicia que el español que quisiera gozar la pasada satisfacción de todos sus caprichos —no les llamamos necesidades— los pagase; además, Europa había encarecido, y España, por no ser menos, parecía obligada, a juicio de los marchantes, a encarecer también; el país soportó la elevación pensando quizás que el fin de la guerra señalaría el término de la gravación económica. Esperó confiado; concluyó la guerra, y cuando parecía justo que la ponderación y el perdido equilibrio de los mercados volviera a restablecerse, se topa el pueblo con que el intermediario y el acaparador no se creen, indudablemente, obligados a poner de nuevo sus precios a tenor de la rebaja operada en el coste de las materias primas. La ganancia es sagrada; para ellos la guerra no ha terminado; la guerra contra el consumidor se entiende, y a la defensa de la abusiva valoración se aprestan, escudados en la impunidad con que la pasividad gobernante pueda dejarles.

Pero he aquí que llega un Gobierno una de cuyas primeras y plausibles empresas es la promulgación de un decreto de abaratamiento de subsistencias: corte de rabadanes; léase acaparadores, fabricantes e intermediarios y exposición de argucias y sofismas encaminados a demostrar que el abaratamiento de los precios es una ruina y que España es un pueblo feliz donde todo el mundo come y vive bien, aunque le cueste un par de zaptos el sueldo de medio mes.

Una de las medidas adoptadas es, como ya se sabe, una pequeña reducción del precio del pan. El trigo y las harinas están a menos de la mitad de coste que cuando se autorizó en atención a su elevado precio, la última subida. Nada, pues, más justo que si entonces por dicha causa se accedió al solicitado aumento, que ahora, que se da el fenómeno contrario, también por ley de reciprocidad, el consumidor obtuviese un beneficio. A tal concesión se niegan los panaderos, confiando quizás que con la amenaza de una huelga el Gobierno habrá de retirar su aspiración y el vecindario sus ansias de mejora.

Hará mal en nuestro concepto el Gobierno doblegándose frente a la amenaza. El país, que ha visto con verdadera satisfacción el anuncio de sus justos propósitos, se vería defraudado si ante una nueva argucia de los que le encarecen la vida, claudicase en sus deberes prolongando un estado de cosas tan intolerable como vergonzoso.

Vaya inflexiblemente el Gobierno a la rebaja del precio del pan, como primera medida de su decreto, y no tema ni a amenazas ridículas ni a conflictos burdamente preparados. Tal abaratamiento lo pide, por ser justo, todo el país, y en la cruzada ha de tener no sólo las simpatías del vecindario, sino su ayuda y su reconocimiento al ver cómo trata de atajar a logrerros que sin conciencia se enriquecen, mientras las clases modestas, las más numerosas por desgracia de la nación, sufren toda clase de privaciones sobrellevando una vida cuya carestía no responde a la realidad económica del momento.

## ¡CUIDADO CON LOS TRANVIAS!

### El capellán de la duquesa de Tamames, muerto

El atropello ocurrido esta mañana, a las seis y media, en la carretera de Carabanchel Alto, ha causado profunda emoción. No sólo las circunstancias tristes del suceso, sino la calidad y simpatía de la persona que ha sido víctima de él, son motivos para lamentar profundamente esta nueva y horrorosa desgracia, producida por los tranvías.

Al amanecer, y cuando el capellán de la duquesa de Tamames, D. Pedro Gurrea, anciano de sesenta y cinco años, se dirigía desde su domicilio, situado en la colonia de Grasses, a la hermosa finca y palacio de la aristocrática dama, para decir, como de costumbre, su misa diaria, le alcanzó un tranvía de la Fuentecilla, el segundo que salía hoy de las cocheras para tomar servicio.

El Sr. Gurrea, que envuelto hasta los ojos en su manto iba de prisa, no advirtió que el tranvía bajaba por aquella cuesta a toda velocidad, como de ordinario. Quizá, si lo advirtió, supuso que tenía tiempo sobrado para cruzar la calzada y llegar a la puerta de entrada de la hermosa posesión de la duquesa sin el menor peligro. También pudo ocurrir que, entre las sombras confusas de la madrugada, ni él ni el conductor del tranvía pudieran percatarse de tal peligro.

Lo cierto es que cuando el bondadoso y respetable sacerdote había ya salvado los rie-

les del tranvía, el coche, que llegaba, le dio un tremendo golpe con el estribo delantero en las piernas, haciéndole dar una voltereta y chocar contra la caja de grasas de las ruedas, en una de las cuales se engancharon los hábitos, de tal modo, que el coche arrastró un buen trecho al desgraciado sacerdote, rasgándole y destrozándole completamente las ropas que vestía.

El Sr. Gurrea quedó muerto en el acto.

Reconocido por el médico titular de Carabanchel Alto, fué trasladado al Deposito de cadáveres de dicho pueblo.

El conductor, que profundamente afectado por el suceso lloraba, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado instructor de Getafe.

Presenciaron el atropello otros dos sacerdotes que en aquel momento se dirigían a la iglesia de los Redentoristas, y que prestaron declaración ante las autoridades.

En cuanto a los tranvías, hay que consignar que ordinariamente la velocidad que llevan en aquella cuesta, hasta la colonia de la Prensa, es tan vertiginosa, que es expuesta a lamentables desgracias.

La más elemental previsión aconseja que se modere, por ahacer imposible atropellos como el relatado, que no hubiera sobrevenido si el conductor hubiera podido dominar el coche.



Dionisia Lahera, que acaba de realizar una brillante campaña en Eldorado, de Barcelona.

## LA OCUPACION DEL RUHR

### Los comunistas proyectan la huelga internacional de protesta para el día 31

### El carbón sigue saliendo del Ruhr, a pesar de la actitud del personal ferroviario.—El Reich declara ilegales las incautaciones

Puede decirse que, hasta ahora, la acción francobelga en el Ruhr se desarrolla de la mejor manera posible y casi como era de prever. Decimos casi porque había motivos para temer mayores males desde los primeros momentos, una resistencia más aguda por parte de la población alemana.

En primer lugar la actitud de los obreros. Hasta ahora no hay mas que huelgas parciales que apenas afectan a la normalidad del trabajo: la resistencia de los ferroviarios a efectuar las desviaciones de los carbones cargados de mineral, destinado antes a Alemania, y que toman ahora la ruta de Francia y Bélgica; el plante de los mineros de los pozos de Gladback en protesta por la detención de un consejero de dichas minas; protestas de otros obreros que logran evitar la incautación de algunos pozos en Rihenhoben, etcétera; pero, en general, el trabajo continúa y aún puede decirse que la resistencia de los ferroviarios a transportar carbones hacia Francia ha sido muy tímida y que sólo ahora—lo que parece, según telegrama de Dusseldorf—, el Sindicato de ferroviarios se ha decidido a obedecer las órdenes del Reich en este sentido, órdenes que, hasta el momento, las autoridades de ocupación han conseguido no fueran cumplidas.

Para hoy se anuncia el paro en las minas: según un telegrama escueto de Berlín, pero general; según dice el órgano de los socialistas mayoritarios, el *Vorwaerts*, sólo se empleados, funcionarios y obreros de las minas del Estado. Nos inclinamos a creer inverosímil, por ahora, la huelga general.

Y hay un motivo para ello, aparte aquello que concreta la frase de uno de los *leaders* de los obreros del Ruhr («mientras nos paguen, trabajaremos»), y es que, paralizándo-

se la producción de mineral en el Ruhr, no obtendría Francia—cierto es—el carbón que necesita para utilizar su mineral de hierro de la Lorena, pero también dejaría de tener Alemania el carbón que requieren sus propias fábricas. El paro total de la producción es un arma de dos filos, y es mejor esperar que, antes de llegar unos y otros a herirse las manos en ella, se buscará un acuerdo entre las dos grandes industrias rivales. A no ser que ofusque la razón la misma nube de locura que engendra las guerras.

Una guerrilla de huelgas parciales sí parece inevitable; pero los ocupantes toman todas las medidas para neutralizarla, como han neutralizado la resistencia a los envíos de carbón que, hasta ahora, siguen saliendo hacia Francia; como intentan evitar la evasión de capitales del Reichsbank, haciendo responsables personalmente a los directores de las sucursales de la región ocupada de los fondos colocados en sus cajas.

Es justo añadir que, en el orden cuantitativo, Francia no ha obtenido hasta ahora gran cosa de su acción. El éxito parece reducido. El entrenamiento de sus funcionarios del Ruhr acaso le vaya proporcionando mayores rendimientos.

Por su parte, el Reich ordena la resistencia a *outrance*, que es la divisa de la gran industria alemana, de la que sólo cabe esperar que ceda a la idea de una avenencia si llega a verse, cerse de que no puede hacer fracasar la acción francobelga o hacer caer a Francia en alguna trampa internacional.

Dusseldorf, 22.—Las autoridades francobelgas de ocupación han ordenado la desviación de más trenes y barcazas cargados de carbón, habiéndose cumplido ya esas órdenes. Otras ramas de vagones y de barcazas se-

rán también desviadas de su primitivo destino para ser encaminadas hacia Francia y Bélgica.

Los envíos de mineral a Francia y Bélgica siguen efectuándose por vías terrestre y fluvial.

Por negarse a obedecer órdenes de las autoridades militares francesas han sido detenidos en esta población y llevados luego a la cárcel de Essen uno de los directores de las minas fiscalizadas y un consejero superior de minas.

### SE DECLARAN ILEGALES LAS INCAUTACIONES EFECTUADAS

Berlín, 22.—Una nueva disposición oficial alemana declara ilegales todas las incautaciones efectuadas en el territorio por los Gobiernos aliados.

En dicha disposición se invita además a todos los funcionarios alemanes, sea cual fuere su categoría, a desobedecer las órdenes de las autoridades de ocupación.

### DETENCION DEL DIRECTOR DE COMUNICACIONES DE ESSEN

Essen, 22.—El director de Comunicaciones de Essen ha sido detenido y encarcelado por haber desobedecido las órdenes que recibió de las autoridades de ocupación relativas a la transmisión de telegramas.

### LAS TROPAS BELGAS

Maguncia, 22.—Las tropas belgas han extendido su ocupación hasta la línea Gladick-Polsum-Marle-Hurkebecks y los puentes sobre el Lippe, al Sur de Haltern.

### EXAMEN DE CUENTAS

Dusseldorf, 22.—Los delegados de la Misión de Ingenieros han visitado el «comptoir» de carbones de Dusseldorf, examinando los libros y documentos.

La misma operación realizaron en Mulheim, donde el director, durante la visita de los delegados, se negó terminantemente a enseñar los libros y abandonó el establecimiento.

### AUMENTOS DE SUELDO A LOS FUNCIONARIOS DEL RUHR

Berlín, 22.—El ministro de Hacienda, señor Hermès, el cual, como se sabe, se halla actualmente en Munster con el carácter de alto comisario alemán, ha notificado a las autoridades locales alemanas del Ruhr que van a ser aumentados en el doble los sueldos y salarios de los funcionarios, empleados y obreros del Estado.

### CONTRA LOS GRANDES INDUSTRIALES Y EL REICH

Dusseldorf, 22.—Han sido distribuidas en esta población unas proclamas, procedentes, al parecer, de los grupos alemanes de la extrema izquierda, en las cuales se afirma que los responsables de la ocupación del Ruhr por los aliados son los grandes industriales y el Gobierno del Reich.

### LA COLABORACION TECNICA DE ITALIA

Roma, 22.—El *Giornale d'Italia* publica una información que dice en síntesis lo siguiente:

El ministro de Agricultura, del cual dependen los servicios mineros, ha remitido al Presidente del Consejo, Sr. Mussolini, una lista en que figuran los ingenieros italianos que han de ir a la cuenca del Ruhr por cuenta del Gobierno italiano.

Esa lista no tiene carácter definitivo, toda vez que el ministro se reserva el derecho de selección para designar a los ingenieros a quienes estimare preciso mandar.

El Sr. Mussolini se ha dirigido por su parte a la Dirección general de Ferrocarriles pidiendo le remita una lista de los ingenieros ferroviarios que en caso de ser preciso podrían ser enviados a la cuenca del Ruhr.

### A UNOS ITALIANOS NO LES DEJAN LLEGAR AL RUHR

Berlín, 22.—Los periódicos afirman que sesenta y cinco italianos que se dirigían al Ruhr han sido detenidos en Munich.

### LAS HABILIDADES DE LA INDUSTRIA ALEMANA

Dusseldorf, 22.—Los grandes almacenes de Tietn han decidido hacer una nueva emisión de acciones, por valor de 50 millones de marcos, y cederla a un grupo neerlandés, el cual se ha comprometido a conservárselas durante un número determinado de años.

### LOS ALEMANES SE RETIRAN DEL TRIBUNAL MIXTO

París, 22.—Los periódicos dicen que los árbitros y agentes alemanes que actúan en el Tribunal arbitral mixto francoalemán, se habían negado, por orden del Gobierno de Berlín, a proseguir en su actuación.

El Gobierno francés, por medio de una nota dirigida al Encargado de Negocios de Alemania en París, ha levantado acta de esa infracción terminante a lo dispuesto en el Tratado de Versalles, declarando a Alemania responsable de cuantos perjuicios pudiere irrogar a los súbditos franceses la demora originada por la actitud de los árbitros y agentes alemanes en la resolución de los asuntos y litigios pendientes ante el Tribunal referido.

Añade el Gobierno francés que ha adoptado ya las medidas precisas y suficientes para que la actuación del mencionado Tribunal arbitral mixto pueda proseguir con normalidad.

### WRANGEL AL RUHR?

Varsovia, 22.—Se afirma que el general

Wrangel se propone visitar la región del Ruhr.

### CACHIN INGRESA EN LA SANTE

París, 22.—A las cuatro de la tarde del sábado salió de su domicilio, con objeto de dirigirse al despacho del juez de instrucción, que previamente le había citado, el diputado comunista Sr. Marcel Cachin.

Frente a su domicilio había estacionado más de un centenar de comunistas, y al aparecer Cachin le tributaron una ovación frenética.

La declaración del Sr. Cachin duró más de una hora, y al terminar ésta, por orden del juez, el diputado comunista ingresó en la prisión de La Santé.

### SE INTENTA LA HUELGA GENERAL DE PROTESTA EN TODOS LOS PAISES

Londres, 22.—Comunican de Amsterdam al «Morning Post» que la Federación Internacional de Londres y de Viena se reunirá en Amsterdam el día 23 del actual, con objeto de discutir la situación actual en la cuenca del Ruhr.

El llamamiento de la Tercera Internacional fechado en Berlín en 16 del mes actual invita al Comité Ejecutivo de las Internacionales de Londres, Viena y Berlín a iniciar la huelga general en todos los países el día 31 de enero, para protestar contra la ocupación del Ruhr.

### A PROPOSITO DE UN EXPEDIENTE

### Los Ingenieros en el convoy a Tizza

Nos hallamos en pleno periodo de liquidación de la pasada campaña de Africa, y con frecuencia se comenta en los periódicos el estado de tal expediente o el fallo que las autoridades militares preparan para la sanción de hechos ocurridos. Entre los que en breve serán aclarados y juzgados figura uno en extremo discutido, pero que descansa en el gesto más gallardo tal vez de la pasada campaña: el del general Cavalcanti, cuando con ocasión del famoso convoy a Tizza dió el ejemplo personal de su arrogancia, dirigiéndose a caballo, y con la sola escolta de tres secciones de Ingenieros, a la famosa posición.

En este expediente aún no se ha hecho justicia, y aseguran los que el caso conocen que se trata de uno de aquellos en que su aplicación ofrece mayores dificultades. Nosotros estamos obligados a confiar en el triunfo de la equidad; pero hoy se nos antoja



D. Angel Ruiz Atienza, capitán de Ingenieros

volver sobre el relato de aquellos acontecimientos y presentar al lector algunos elementos de juicio, con los que no se trata de acentuar la responsabilidad de los incapaces, si los hubo, ni de restar brillantez al heroico acto de Cavalcanti. Solamente nos mueve el estímulo de la exposición de la verdad, de esa verdad que la conciencia general busca cuando se pregunta cómo pudieron llegar y regresar de Tizza, en los momentos de mayor apuro, un general y 100 soldados, cuando había fracasado el intento de seis batallones y veinte baterías para apoyar la entrada del convoy en la posición.

Tizza estaba rodeada y se prevenía un Iguerriben. Los moros no se recataban de decirlo, y así se lo declaran a gritos en sus ataques nocturnos a los defensores. Cuando fracasados los dos primeros convoyes se organizó el tercero con gran preparación, se componía de dos columnas, mandadas por el general Tuero y el coronel Sirvent. En la primera iban, aparte de otras fuerzas, dos compañías de Regulares, seis batallones de Infantería y cinco compañías de Ingenieros.

La misión de éstos era el arreglo de un aljibe en la posición, refuerzos de alambradas y demás trabajos de defensa y reparación de caminos, todo durante la operación de entrada del convoy.

La vanguardia la mandaba el coronel La Canal, y las dos compañías (bastante mercedadas) de Regulares, al tratar de ocupar una loma, muy batida por el fuego enemigo, fueron deshechas.

A poco de empezar la acción, estas brillantes fuerzas quedaron extinguidas. La Canal, con las fuerzas de Ingenieros y tres o cuatro batallones de Infantería, quedó al pie de una de las alturas, desde donde se dispuso su ocupación.

Fueron empleados en ésta nuevamente tres batallones peninsulares. A las pocas horas de fuego, tres o cuatro de estas unidades habían quedado desorganizadas, a causa de las numerosas bajas, entre otras razones. No se quiso emplear los dos únicos batallones de reserva que quedaban, por ser tropas acabadas de desembarcar.

Avanzaba el día, y el convoy de Intendencia se hallaba detenido, como es lógico suponer. El enemigo, cada vez más animado, con un fuego terrible, impedía el acceso a Tizza. En tales circunstancias, se vio muy comprometida la operación, no sólo por lo que respecta al éxito del convoy, sino hasta la misma retirada de las fuerzas.

En la loma donde se hallaban resguardadas las fuerzas de Ingenieros encontrábase emplazada una batería.

El capitán que mandaba su protección pidió refuerzos, en vista de los vigorosos ataques del enemigo. Entonces fue desplegada una compañía de Ingenieros al mando del capitán Villalón, y bajo su protección en el flanco derecho, se retiraron las últimas fuerzas de Infantería. La presión del enemigo obligó a enviar otra compañía de Ingenieros, mandada por Fernández Olmedo. Las fuerzas de Infantería quedaron a retaguardia. En aquel instante, ya a punto del desastre—eran las doce de la mañana—, llegó Cavalcanti. «¿Que pasa?»—preguntó. En un momento se dió cuenta exacta de lo sucedido. Los Regulares, destrozados; la Infantería, en retaguardia; el convoy, pegado al resguardo de una loma; dos compañías de Ingenieros, en un flanco, desplegadas, y otras tres de reserva, sin desplegar.

Y entonces llegó aquella decisión. El general Cavalcanti se dirigió a los Ingenieros y les arengó. Algo oyeron los soldados decir de los ejemplos dados por estas fuerzas en épocas pasadas, de su prestigio, de sus glorias... Pero los Ingenieros habían visto pasar ante ellos todas las bajas de la acción y los oficiales no confiaban en su moral. Pero Cavalcanti dijo: «¿Hay quien me siga?» Y el capitán de una de las tres compañías, D. Ángel Ruiz Atienza, irguióse y con un gesto se ofreció. Los oficiales respondieron inmediatamente. ¿Y los soldados? Los soldados, valencianos y sevillanos en su mayor parte, nada dijeron. Se dispusieron, como siempre, a marchar, ante el ejemplo de los de arriba. Se limitaron a alinearse y a cargar los fusiles... «No, no! Cargar ¿para qué? A la bayoneta...»—Se armaron los cuchillos... El capitán, en aquel momento decisivo para todos, instantes antes de morir, les habló de Valencia, de la tierra, del pasado... ¡Adelante!

No uno solo, ni uno, se quedó escondido al resguardo de la posición. Vióse a uno de ellos afanarse obstinadamente por calar la bayoneta y sin lograrlo la arrojó al suelo y se dispuso a cargar sin ella... Cavalcanti saltó al trote.

Aranguen, el teniente de Intendencia, jefe del convoy, salió tras él.

El convoy no pudo avanzar, naturalmente. En el breve movimiento que intentó sufrieron sus fuerzas diez bajas y cayó muerta una acedilla. Al trote llegó Cavalcanti a Tizza, y nadie se explica todavía cómo pudo salvar aquel kilómetro de distancia entre una lluvia de balas. Aranguen fue herido en un brazo. Una sección de Ingenieros, mandada por el teniente Maestre, llegó al mismo tiempo.

Pero el convoy no entraba. Y quedaban por realizar esta parte de la operación y la salida de Cavalcanti de Tizza. Dos secciones de la compañía de Ingenieros de Ruiz Atienza, que habían desplegado a la bayoneta, con quince hombres de una compañía de Sevilla que se sumaron voluntariamente, al mando del capitán, ocupó las alturas y las casas necesarias para proteger el convoy. El enemigo, sorprendido ante aquel avance, que creyó general, no hizo frente. Ruiz Atienza y los tenientes Moteo y Montesinos siguieron avanzando y ocuparon un repecho. En aquel instante se reanudó vivamente el fuego. El convoy seguía detenido, no obstante la orden transmitida para que avanzara.

Entonces, para salvar un paso difícil, se modificó el trazado del camino. Subieron los mulos el repecho. El primero que cayó cayó muerto, y las municiones de que iba cargado sirvieron para reponer las que se agotaban a las heroicas secciones de Ingenieros. Estos, con el ánimo dispuesto al sacrificio, hallaron fuerzas para defenderse en tan dramáticos momentos con heroísmo sin ejemplo. Entró, al fin, el convoy.

Quedaba la salida del comandante general, a quien su buena estrella quiso favorecer aquel día con una protección inusitada. Los Ingenieros llamaron la atención del enemigo, y logrado esto, Cavalcanti y la sección de Ingenieros de Maestre se refugiaron, a galope el primero, y en marcha rápida los demás, en lugar seguro.

La compañía de Das Ochoa, al ver salvado al general, retiróse también. No hubo mando que dispusiera aquellas mínimas operaciones, que se desarrollaron según la iniciativa de este o del otro capitán de Ingenieros. Las secciones de Ruiz Atienza quedaron solas en el campo. ¿Qué hacer? No había sino avanzar a Tizza, permanecer indefinidamente en la loma ocupada o retirarse. Se optó por lo último. Se hizo la retirada por escalones, y con fortuna, merced a la atagaya de haber abandonado una casa,

donde estaba refugiada la fuerza, haciendo un agujero en una parte. Ruiz Atienza y el comandante Cabellos, de Ingenieros, incorporado con anterioridad, organizaron la retirada, aprovechando algunas fuerzas dispersas que encontraron.

Después, las felicitaciones, los retratos, los vivos, la ovación indescriptible al desfilas los Ingenieros por Melilla.

... Pero nada se ha sabido de esto, y algunos jefes, como Ruiz Atienza, que resolvieron la situación, no han tenido otro premio que el acto de compañerismo de sus compañeros de promoción que le invitaron días atrás a una comida íntima, y tal vez estas sinceras líneas, encaminadas a lo único que está en nuestras manos: a la divulgación de un comportamiento heroico, que no debe quedar ignorado, aunque el nombre de Ruiz Atienza sea conocido por los que, al relatar la verdad de lo ocurrido en Tizza, obligaron a la instrucción de expediente para la concesión de la laureada de San Fernando.

# EXTRANJERO

## Más ejecuciones en Irlanda

**DESTRUCCION DE UN VIADUCTO**  
Dublin, 22.—Han sido ejecutados en Limerick dos individuos, acusados de complicidad en la destrucción de varias líneas de ferrocarriles.

Otros dos han sido ejecutados en Athlone. Está destruido el viaducto de Malahide, cerca de Dublin, y, en su consecuencia, ha quedado interrumpida la circulación entre esta población y Belfast.

**BANCO ASALTADO**  
Dublin, 22.—Varios individuos armados penetraron violentamente en la sucursal del Banco de Irlanda, en Kibbegan, apoderándose de una importante cantidad en metálico.

**OTRO INTENTO DE UNION**  
Londres, 22.— Los corresponsales de la mayoría de los periódicos en Dublin han telegrafiado diciendo que lord Glenavy, presidente del Senado irlandés, ha hecho proposiciones de unión entre los dos partidos de Irlanda en condiciones muy generosas para el Ulster.

## LA POLITICA NORTEAMERICANA

### Hughes de acuerdo con Harding

Washington, 22.—Como los periódicos de esta mañana se han hecho eco del rumor relativo a la posible dimisión del secretario del departamento de Estado, Sr. Hughes, éste, interrogado por varios periodistas, ha declarado que dicho rumor se halla en absoluto desprovisto de fundamento.

«No existe—añadió el Sr. Hughes—ningún desacuerdo entre el Presidente Harding y yo, y no tengo el menor propósito de dimitir.»

## EN ITALIA

### Condensación de una obra filosófica por los Tribunales

Roma, 22.—Acaba de ser condenada por el Tribunal competente una obra titulada «Elementos de Lógica, Psicología y Ética», publicada por el Sr. Sahzborhat (¿).

### Otro proceso contra socialistas revolucionarios rusos

Helsingfors, 22.—En breve se verá en Moscú un proceso contra otros veintidós miembros del partido socialista revolucionario, que comparecerán ante el Tribunal Supremo, acusados, con arreglo a los artículos 57 y 60 del Código criminal, de haber sollicitado por escrito con sus compañeros del Comité central durante el proceso de éstos en Moscú.

### La desobediencia de los socialistas italianos M. SCÚ

Roma, 22.—A consecuencia de haberse negado el grupo parlamentario socialista maximalista a fusionarse a los comunistas, conforme a la orden recibida por la tercera Internacional, acatada en principio por el Directorio de dicho partido, han dimitido el secretario y el Comité director del mismo.

Dicho grupo procederá en breve a la designación de un nuevo Comité.

## LO QUE DICE FRIBOURG

### Marruecos y la ocupación del Ruhr

**LOS LIBERALES, FRANCOFILOS**  
París, 20.—M. André Fribourg, antes de salir de Madrid para Tánger y Rabat, hizo las siguientes declaraciones al corresponsal del periódico «L'Information»:

«En todos los centros gubernamentales que he visitado he recibido la más simpática acogida. He sacado excelente impresión de mis entrevistas con los Sres. García Prieto, Alba, Sánchez de Toca y Melquíades Álvarez, y tengo la esperanza de que llegaremos a entendernos en las grandes cuestiones que interesan a la vez a Francia y España, dadas las buenas disposiciones que muestran las dos partes.

En Francia ha agradado sobremanera la declaración ministerial del Sr. García Prieto en la que ha afirmado la conveniencia de un acuerdo amistoso con nuestro país.

En parte, mi viaje a España ha sido motivado para contestar a dicha declaración. Siempre he creído que era de inmediato interés para las dos naciones francesa y española obrar con perfecta armonía.

Es normal, como se lo manifestaba al señor García Prieto que estaba de acuerdo conmigo, que las simpatías políticas de los Gobiernos facilitan las relaciones internacionales.

Llegué a Madrid en el momento del avance francés sobre el Ruhr. El sentido de nuestra acción me parece que ha sido interpretado más exactamente por los liberales que por ciertos elementos de la extrema derecha con los que he conferenciado. Estos últimos citaron en seguida la palabra imperialismo y el nombre de Napoleón. Los otros, por el contrario, se han dado perfectamente cuenta de nuestro anhelo por la paz; pero también de nuestra voluntad inquebrantable de escapar a la ruina.»

### El porqué de la destitución del ministro italiano en Lisboa

#### EL SR. ATTILIO SERRA HACIA OSTENTACIONES MASONICAS

Lisboa, 20.—O Correo da Manhã, órgano de los monárquicos, dice que la razón que ha obligado a Mussolini a destituir al ministro italiano en Lisboa, Sr. Attilio Serra, ha sido que este diplomático era una alta personalidad entre los masones y hacia la política de la masonería.

«Cuando este señor llegó a Lisboa—dice el periódico—la masonería portuguesa celebró una sesión solemne en honor suyo. La masonería es una sociedad secreta prohibida por el Código y a la cual la Policía debe perseguir. Por esta razón, el Sr. Serra no debió jamás haber asistido a dicha sesión. Ahora sufre las consecuencias. Por otro lado, los masones preparan una manifestación de simpatía hacia el ministro destituido.» La opinión sigue con gran atención la marcha de este asunto.

## La cuestión de Memel

Kovno, 22.—El Presidente del Consejo lituano, en vista de la comunicación que le ha enviado la Conferencia de embajadores, ha declarado que hará todo lo posible para convencer a sus compatriotas de que deben evacuar Memel.

Memel, 22.—El ex Presidente del Estado, Sr. Smetona, ha sido nombrado por Lituania ministro extraordinario cerca de las Comisiones de la Entente.

## DE PORTUGAL

### EL SUELDO DE LOS FUNCIONARIOS Y LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

Lisboa, 22.—Los proyectos del ministro de Hacienda relativos al aumento de la indemnización por carestía de la vida a los funcionarios públicos, siguen siendo objeto de vivas discusiones.

Todos los grupos parlamentarios se hallan de acuerdo en estimar que la enseñanza religiosa, aun en las escuelas libres, es anticonstitucional.

## EN TUNEZ

### Un fratricida de seis años

París, 22.—En Túnez ha ocurrido un hecho que ha conternado a toda la población. Un niño de seis años ha matado a una hermanita suya de ocho.

Los dos hermanos jugaban en casa de sus padres, cuando surgió entre ellos una disputa. El niño corrió a una mesa de su padre, y de uno de los cajones sacó un revólver, con el que disparó contra su hermana. El proyectil alcanzó a ésta en la cabeza, dejándola muerta.

## DE SOCIEDAD

### NUESTRA SEÑORA DE LA PAZ

El 24 será el santo de Su Alteza Real la Infanta del propio nombre.

Las marquesas de la Garantía, Montalbo, Saucedo y Villanueva de Valdeuzo.

La condesa viuda de Hornachuelos, Torrepando y viuda del Valle de San Juan.

Las señoras de Barroso, Gómez Quintero, León (D. Pedro), López Dóriga (D. Eugenio), Mocholes, O'Sea, Quiñez (D. Luis), Pardiella, Sanguinés y viudas de Sánchez de Toca y Ulecia.

Las señoritas de Caballero de Rodas, Fernández de Córdoba y Fernández de Henesrosa, Mazorra y Romero, Pérez Aragón y Vitoria, y por ser San Gerardo, del señor Fernández Moreno.

### SANTA ELVIRA

El 25 serán los días de las marquesas de Arenzana Casa-León y Torres de la Pressa. Las condesas de Cerragería, Corbul y Quintería.

Las señoras de Cánovas del Castillo y Vallejo (D. Jesús), García de la Lama (D. Manuel), Maroto (D. José), viuda de Mestre Martínez, Vena (D. José), y Zaforteza (don Mariano).

Señoritas de Ramonet y Sanz y Magallón.

### SAN RAIMUNDO

El 23 serán los días de la señora de Blake (nacida Carriquirri), señorita de Gutiérrez Terán y Sres. Alfonso y Fernández Villaverde.

### LOS DUQUES DE MONTPENSIER.—CACERIA

Su Majestad el Rey organiza una en honor de Su Alteza el duque de Montpensier.

Este y su esposa comerán en Palacio los domingos por la noche durante su estancia en esta corte.

### VIAJES

Ha regresado de San Sebastián la duquesa de Camarasa.

—Han llegado a Madrid, procedentes de Extremadura, el marqués de Encineras, don Isidoro Rodríguez y D. Vicente Arche.

—Han salido: para Cuba, nuestro estimado amigo D. Manuel Pichardo; para Londres, Alemania y la Costa Azul, los condes de Campo Alange; para Málaga, D. Francisco Barber; y para Murcia, D. Emilio Díaz de Revenga.

### ENFERMOS

El marqués de Castellfort está gravemente enfermo.

—El conde de Aresti, D. Benito Guillermo Rolland, D. Justo Martínez y Martínez y D. Jerónimo Jiménez, están mejor de sus respectivas dolencias.

—Sigue gravísima la excelentísima señora doña Teresa Muro, viuda de Repulés, que viene padeciendo una pulmonía.

### MUERTE DEL CONDE DE CASA ROMERO

En Barcelona, donde residía, ha fallecido víctima de rápida enfermedad, D. Francisco de Paula Romero y de León, conde de Casa Romero, marqués de Casa Núñez de Villavicencio y Jura Real.

Hermana de su hijo es la marquesa de Prado Ameno, que con tan triste motivo ha salido para Barcelona.

### EL FUEGO DE LA CALLE DE TOLEDO

Un almacén de maderas y dos talleres de automóviles, destruidos

Las últimas horas de la semana pasada fueron copiosas en incendios.

Después del ocurrido en la fábrica de productos farmacéuticos de Carabanchel, de que dimos cuenta, por la noche, a las diez y media, se declaró otro en la calle de Toledo, número 148, fábrica de aserrar maderas, propiedad de D. Mauricio Jiménez Barroso.

El siniestro revistió caracteres imponentes por la inmensa cantidad de combustibles que había acumulados en el lugar del suceso, que quedó acordonado por fuerzas de la Guardia Civil y Seguridad para facilitar el trabajo de los bomberos, a las órdenes del jefe, D. José Monasterio.

Las llamas, favorecidas por un viento fuerte, adquirieron rápida expansión, comunicándose, primero a la nave de la derecha de la fábrica, que tiene unos cincuenta metros de longitud por siete de anchura, y después a la contigua, que es donde tiene sus habitaciones la familia del dueño, cuyos individuos fueron salvados cuando las llamas ya lamían las paredes y no habían todavía advertido el gravísimo peligro que corrían.

En una nave inmediata, donde el Sr. Jiménez Barroso guardaba tres carros para el arrastre de maderas, las llamas lo consumieron todo. Lo mismo ocurrió en otra nave que tenía alquilada para cochera, y en la que había guardados siete camiones automóviles, entre ellos uno que hacía el servicio mixto de carga y pasajeros de Madrid a La Torre (Toledo), todos los cuales fueron pasto de las llamas.

Este último coche, propiedad de D. Millán Mansilla García, valorado en 25.000 pesetas, era aquella noche la primera vez que se guardaba allí.

Había además entre esos vehículos un «Ford» del servicio de carnes del Matadero, que es donde empezó el fuego, por una imprudencia del guarda, Victoriano San José, que se refugió allí durante la noche, y que echó una cerilla encendida, que provocó el incendio.

También las llamas se comunicaron al contiguo edificio de los Sres. Velasco y Compañía, destinado a la reparación y construcción de maquinaria y custodia de automóviles. El fuego, cada vez más violentamente azotado por el aire, prendió en los dos pabellones de que consta la edificación, y en pocos minutos todo el tejado quedó convertido en inmensa hoguera, que amenazaba destruir los magníficos y numerosos automóviles allí encerrados.

Rápidamente se desalojaron los pabellones de todos aquellos vehículos y de muchos enseres, hasta que sobrevino el hundimiento de las cubiertas de los pabellones.

A la una y media quedó localizado completamente el fuego, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

El juez de guardia, D. Antonio Antrás, que se constituyó en el lugar del siniestro, ordenó la detención del guarda Victoriano San José.

Con éste y los tres que hubo durante el día, fueron cinco los incendios del sábado último.

## COSAS VEREDAS...

### La escasez de viviendas y el matrimonio

El problema de la vivienda continúa siendo una atormentadora pesadilla, lo mismo en Londres, que en París, Madrid... y hasta en Pekín, nos atrevemos a afirmar.

Se había llegado a adoptar, como medio de encontrar casa, todos los arbitrios imaginables. Pero hasta ahora no habían intentado—por lo menos ostensible y claramente—arrendadores de casas y de pisos amueblados poner como cláusula en los contratos de arrendamiento la obligación de que el inquilino se casase con la dueña del piso o de la casa, o por lo menos con una persona de su familia.

Ya hemos llegado a este caso insólito; es decir, han llegado en París, si creemos lo que dice un periódico de la capital de la República.

He aquí cómo encontramos relatado el suceso:

«Uno de nuestros amigos, que buscaba habitación desde hace mucho tiempo, supo que una señora alquilaba dos en una buena casa. Las condiciones eran ventajosas.

Corrió a ver las dos habitaciones. Eran hermosas y se comunicaban por una puerta. Le convenían. Quiso firmar en seguida el contrato.

Pero al llegar el momento de comenzar a redactar las cláusulas del compromiso, la señora se detuvo y sonrió:

—Al mismo tiempo que estas habitaciones para alquilar, tengo una hija encantadora, espiritual y hacendosa que casar. No puedo alquilar las habitaciones a quien no me dé palabra formal de casarse con mi hija. Estoy segura de que en cuanto la vea acepta esta extraña condición del contrato.

Nuestro amigo se quedó pensativo. Le fue presentada la muchacha, que, por fortuna, era preciosa.

Encontraba al mismo tiempo esposa y ca-

sa a su gusto. No pudo menos de expresarlo así, y al redactar la cláusula relativa al matrimonio, añadió: «Me comprometo a casarme antes de dos meses.»

Y una hora después de firmado el contrato almorzaba satisfecho en este día tan feliz de su vida acompañado de su prometida y de su futura suegra... ¡Cosas veredes...!

## Vida deportiva

### PUGILATO

Con un público cada día más numeroso, prosigue el «Boxing» celebrando sus veladas pugilistas.

La última nocturna resultó animada en su conjunto, sobresaliendo los combates Marcote-Zaragoza y el de Vilanova-Martinez.

El de los primeros agradó a la concurrencia por la escuela de los púgiles, y el de los segundos por sus alternativas, que dieron la victoria a quien parecía derrotado en el principio.

La velada dió estos resultados; Zamora venció a Rubio al primer asalto; Madrid a Hileras, también al primer «round», por directo a la mandíbula; Ruiz y Sánchez empataron después del octavo; Zaragoza, por puntos, venció a Marcote, tras del octavo, y, por último, Martínez venció a Vilanova por directo a la mandíbula en el quinto asalto.

### RACING-ATHLETIC

Para que la acción no se quedara sin partido, se organizó improvisadamente el partido Racing-Athletic, en el campo de los rojos blancos.

El Racing, sin Caballero, supo contrarrestar al equipo contrario, presentando una nueva defensa, que actuó con voluntad.

El juego, soso y aburrido, dió la victoria a los atléticos por dos a uno, y el público, que se heló por el frío de la tardecita, se consoló ante la idea de que el domingo próximo habrá campeonato, amenizado con radiotelefonía.

### EL ARBITRO «ESPAÑA-FRANCIA»

El árbitro designado para el «match» España-Francia del domingo próximo en San Sebastián, es M. Bat-re, «referee» nacional del colegio belga.

Conocido por el público madrileño como árbitro del primer «match» España-Portugal, que hace dos años se celebró en esta corte, es una garantía de competencia e imparcialidad, que deseamos tenga el mayor acierto.

### LA TEMPORADA DE «CROSS»

La Cultural Deportiva inauguró ayer domingo la temporada de «cross-country», sobre un recorrido de nueve kilómetros, a través de la Moncloa.

La salida, que fué presenciada por numeroso público, la ganaron alrededor de medio centenar de corredores de diversas Sociedades, clasificándose 43 de ellos.

El vencedor, Manuel Fernández, de la Cultural Deportiva, hizo los nueve kilómetros a campo traviesa en 31 minutos, 35 segundos, y en segundo y en tercer puesto entraron Salvador Martín y Cipriano Pérez, respectivamente.

La clasificación, por Sociedades, fué ésta: primer puesto, Cultural; segundo, Iris Sport; tercero, Centro de Instrucción Comercial, y cuarto, Gimnástica Española.

Sin clasificar el Hispanoamericano, Deportiva Ferroviaria y Helios.

### ZAPADORES-CULTURAL

El partido celebrado entre estos dos equipos resultó duro y movido, venciendo los zapadores por cuatro a uno.

### EL NUEVO RAING PALACE-HOTEL

La velada deportiva que nos anuncia el jueves 25 del corriente, a las diez de la noche, la nueva Empresa pugilista, se presenta como un verdadero regalo para los aficionados al boxeo.

Tendremos, pues, la posibilidad de ver al pequeño pugilista científico Sánchez, de Madrid, en franca lucha con Cuenca, uno de los «ases» elegido del noble deporte catalán. El combate, que será de ocho «rounds» y perfectamente equilibrado, se anuncia como un torneo de elegancia y rapidez. Nada se puede prever, dadas las condiciones de ambos pugilistas.

Pina contra Cola, en ocho «rounds» y guantes de combate, será otra lucha de extremo interés, puesto que ambos se disputarán la victoria a cualquier precio. Pina, mejorada la forma y la dureza, si llega a tener un ligero handicap de peso en su favor, se igualará con la costumbre de combate que posee Cola. De todas maneras no nos extrañará en ver vencedores a los madrileños.

La formidable lucha Villar contra Blind, que cerrará la primera velada, constituirá una verdadera sorpresa para los aficionados, puesto que ninguna Empresa hasta la fecha ha podido llegar a hacerlos luchar el uno contra el otro, siendo notorio como Blind, a pesar de ser campeón de España, tenía recelos al «punch» excesivamente duro de su contrincante, que deseaba encontrarle en la pista de combate.

El combate se presenta como una lucha sin cuartel y nos resulta muy difícil preanotar el resultado de los diez «rounds» en dos minutos.

Otro factor de interés será la proyección de una película, que nos presentará un «match» de boxeo del afamado pugilista Jack Johnson en plena forma y plena acción.

### LOS NORTEAMERICANOS Y LA OLIMPIADA

Nueva York, 22.—La Asociación Norteamericana de Polo ha decidido no enviar equipo suyo a los juegos olímpicos que han de celebrarse en París.

### ESCOCIA-FRANCIA EN RUGLEY

Londres, 22.—El octavo «match» de «rugby» Francia-Escocia se ha disputado hoy en Gales. Francia-Escocia se ha disputado ayer en francés por 16 a 3.

# PROVINCIAS

## Viaje del Sr. Bergamín

Málaga, 22.—El Sr. Bergamín visitó las obras de reconstrucción del edificio de la Aduana. El sábado se trasladó al domicilio de la Cámara de Comercio, donde le fué ofrecido un banquete íntimo, al que asistieron únicamente los individuos de la Junta directiva. Terminada la comida habló el Sr. Bergamín, y después de dedicar palabras de cariño y elogio a Málaga aludió a la guerra europea y dijo que en el acta que se levantó en el Consejo de ministros que pudiera llamarse histórico, acta que se publicará en su sazón, consta que él se opuso enérgicamente a que participásemos en la contienda y defendió con energía nuestra neutralidad, hecho que nos ha permitido seguir viviendo como nación.

Aludió luego al problema africano y declaró que, así como se opuso a nuestra intervención en la guerra europea, también está resuelto a poner término al volcán que nos amenaza.

Después, en forma velada, dijo que el partido conservador, si no hubiese caído del Poder, habría puesto término a aquella amenaza, que es ya causa de nuestra ruina; pero que dará fin de ella cuando vuelva a los Consejos de la Corona.

El Sr. Bergamín y varios amigos marcharon en automóvil a visitar el pantano de El Agujero.

Por la noche regresaron los excursionistas de su visita al pantano El Agujero.

El Sr. Bergamín recorrió las obras, dedicando grandes elogios al ingeniero director de las obras, Sr. Jiménez Lombardo, que obsequió en el «chalet» con un «lunch» a los visitantes.

## Escuadra inglesa en Vigo

Vigo, 22.—Ha fundeado en la bahía la división de la escuadra inglesa del Atlántico, al mando del vicealmirante Mr. Edwyn Alexander.

Forman la flota los acorazados «Barham», «Warspite», «Resolution», «Royal» y «Sovereign», de 27.500 toneladas cada uno.

Al entrar en la bahía la escuadra saludó con 21 cañonazos, siendo contestada por las baterías del castillo de Castro.

El cónsul británico se trasladó al buque insignia «Barham», siendo saludado con siete salvas.

## DESDE BARCELONA

### CONFLICTOS OBREROS

Barcelona, 22.—Los obreros y empleados de «El Día Gráfico» han presentado a la Empresa unas nuevas bases en el sentido de abolir el trabajo a destajo y unificar los jornales.

Dichos obreros han concedido a la Empresa un plazo, que termina el día 26, terminado el cual, si no son admitidas sus demandas declararán la huelga.

—Durante el día de ayer no ha sufrido variación el conflicto promovido entre la Empresa constructora del Metropolitano y sus obreros.

Como ambas partes se muestran intransigentes, no se vislumbra por ahora la solución.

Como una buena parte de los obreros empleados en dichas obras no son vecinos de Barcelona, son en gran número los obreros que han anunciado a la Empresa el regreso a sus pueblos respectivos, en vista de que el conflicto no se resuelve.

Hoy, los huelguistas celebrarán una asamblea en el teatro Cómico.

—Ha quedado solucionada la huelga en los talleres de la Unión Metalúrgica.

El Sindicato único ha comunicado a los obreros empleados en aquella fundición que se reintegren a sus puestos y que guarden el debido respeto, como si nada hubiera ocurrido.

—Sobre el tema «Dignidad profesional», dará esta noche en el Centro de dependientes del comercio y de la industria una conferencia el sindicalista Angel Pestaña.

—Sigue sin resolverse la huelga de la fábrica de papel de la Casa Quirico Casanovas.

En las varias entrevistas que ha tenido el patrono con el Comité de huelga no ha sido posible llegar a un acuerdo.

—Se ha celebrado la asamblea de ferroviarios adheridos al Sindicato libre.

La Directiva dió cuenta de su labor realizada durante el año, y la Comisión que fué a Madrid explicó su gestión y el estado de los problemas ferroviarios.

Al final, el secretario general, Sr. Lagula, dió cuenta a los reunidos de su viaje por el Norte, donde quedó formado el frente único de todos los Sindicatos libres.

—Sigue sin resolverse el conflicto de la fábrica de vidrio de los señores Costa y Horit, de Badalona.

Los huelguistas han publicado un manifiesto explicando las causas del conflicto, diciéndole que no volverán al trabajo si no se les satisfacen los jornales de los días de huelga.

—En el teatro España, de la barriada de Sans, se ha efectuado esta mañana la asamblea de los obreros del ramo de la madera.

En dicho acto ha quedado constituido el Comité directivo, tomándose otros acuerdos de régimen interior.

### VISTA DE UNA CAUSA

En la Audiencia ha terminado la vista de la causa que por asesinato se sigue contra Miguel Ventura Barrés, acusado de asesinato de Miguel Fuertes.

Según el fiscal, el Ventura, de diez y nueve años, sostenía continuas reyertas por diferentes causas con Miguel Fuertes, y en la noche del 26 de mayo del año 1921, el Ventura manifestó a unos compañeros el propó-

sito de cometer el crimen, procurando aquellos disuadirle de tan mala acción.

No obstante, el procesado esperó por la noche a su víctima escondido en un pajar, y sin que pudiera éste detenerse, le dió un fuerte golpe en la cabeza, seguido de dos balazos, que le ocasionaron la muerte casi instantáneamente.

El criminal, después de cometido el asesinato, fué a dar cuenta de lo sucedido a sus compañeros.

El fiscal, Sr. Medina, pidió para el procesado la pena de muerte.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, y el Tribunal condenó al procesado a catorce años de presidio.

### DEL ATRACO DEL MIERCOLES

El Juzgado, continuando las diligencias por el atraco de que fué víctima el miércoles el cobrador Juan Codina, aprovechando la mejoría de éste le tomó declaración, diciendo que por la rapidez con que se desarrolló el suceso no pudo fijarse en las señas de los atracadores.

El estado del herido es satisfactorio.

Hasta la hora presente no se ha practicado ninguna detención relacionada con este suceso.

### FUTBOL

Con gran concurrencia y un frío glacial se celebraron ayer los siguientes partidos del campeonato de Cataluña, con los siguientes resultados:

Español, dos; Avenc, cero; Sabadell, uno; Europa, siete; Júpiter, uno; Tarrasa, dos; España, uno; Badalona, tres; Unión de Sans, tres; Cataluña, uno.

## Los saltos del Duero

### UNA MANIFESTACION EN ZAMORA

Zamora, 22.—Se ha celebrado una gran manifestación para pedir la concesión de los saltos del Duero y reforzar la labor de la Comisión que está en Madrid. El comercio cerró sus puertas y se adornaron los edificios. La manifestación iba precedida por el Ayuntamiento, y se dirigió al Gobierno civil, para entregar al gobernador las conclusiones. También se telegrafió al Rey, al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de Fomento.

## El problema de las aguas en Sevilla

Sevilla, 22.—En el Ayuntamiento se ha vuelto a tratar del problema de la falta de agua. La Compañía abastecedora prolonga una resolución a pretexto de tener que esperar acuerdos del Consejo de Administración, que reside en Londres.

Se resolvió pedir a la Empresa que, con carácter urgente, venga a Sevilla un delegado de aquel Consejo con amplios poderes para determinar en concreto. Varios concejales anunciaron que están dispuestos a realizar una campaña contra la Empresa, por medio de mítines, conferencias, etc.

El concejal Sr. Jiménez Fernández presentó una moción interesando que el canon que percibe la Empresa por los nuevos contratos que firma a sabiendas de que no puede cumplirlos ingrese en las arcas municipales. La moción quedó sobre la mesa.

## Lloyd George en San Fernando

Cádiz, 22.—El ex primer ministro inglés Sr. Lloyd George llegó en automóvil al puerto de San Fernando, donde almorzó en unión de sus acompañantes.

Sin venir a Cádiz, según se había dicho, marchó por la tarde con dirección a Sevilla.

## El conflicto teatral

Barcelona, 22.—Se ha agravado el conflicto entre la Asociación de Empresarios y el Sindicato de Artistas.

Los empresarios han propuesto las siguientes bases de arreglo:

«Obligación de ensayar a las once de la mañana; disfrute de hora y media para comer; el día que no haya ensayo por la mañana, que se pueda señalar para la una y media de la tarde; obligación de ensayar una vez en la semana después de la función de la noche, tanto si se trata de estreno como de reposición; en los ensayos generales disfrutará de los mismos descansos concedidos a los demás artistas; obligación de ensayar las repeticiones que ordene el director de la compañía.»

Por su parte, el Sindicato de artistas teatrales ha publicado la siguiente nota:

«Por lo que se desprende del manifiesto de la Asociación de Empresarios, parece deducirse que el Sindicato de Artistas Españoles es el único que asume la representación de los que en el teatro vivimos, siendo así que en Barcelona existe el Sindicato de artistas teatrales de España y que, a pesar de tener un pacto con su similar de Madrid, éste no nos ha consultado nada en lo que al asunto del Sr. Fraga se refiere, ni oficialmente tenemos noticias del compromiso adquirido entre dicho señor, la Sociedad de Autores y el Sindicato de artistas españoles, referente a que desde el 1 de diciembre pasado tuviera que rebajar la tarifa de propiedad.»

Nos conviene mucho hacer constar que estamos al margen del pleito que entre las citadas Sociedades y la Sociedad anónima Fraga se avecina, a pesar de que nosotros somos los primeros en creer que para la buena marcha del negocio teatral hace falta que desaparezcan o se rebajen los impuestos y gravámenes que sobre ellos pesan, y para conseguirlo estaremos al lado de cuantos intenten tal ventaja, no podemos dejar de declarar una vez más que estamos fuera de cualquier contingencia que pueda surgir en el pleito que nosotros no hemos planteado y en el que ni siquiera se ha solicitado nuestra opinión.»

## El «Isla de Menorca»

Cádiz, 22.—El vapor *Isla de Menorca* ha zarpado con rumbo a Larache, llevando importante cargamento y mucho personal de tropa.

## La Diputación de Almería

Almería, 22.—Se comenta que los diputados provinciales nombrados por la Diputación para efectuar la visita para el cobro del contingente provincial no la efectúan, mientras los establecimientos benéficos carecen de lo más indispensable, y el personal está sin cobrar sus haberes desde mayo del pasado año.

## Las luchas sociales

### LOS «SIN TRABAJO» EN BILBAO

Bilbao, 22.—Se ha vuelto a celebrar otra reunión de los obreros parados. Quedaron confirmadas las conclusiones acordadas en la reunión anterior, y se resolvió dirigirse a los Poderes públicos para pedir trabajo en las obras del Estado pendientes de ejecución fuera de Vizcaya.

### ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

## Los rebeldes hostilizan el sector de Tizzi-Asa, sin consecuencias

## La Policía indígena sorprende una partida de malhechores y le causa algunas bajas

### PARTES OFICIALES

#### EL DEL SABADO

En el ministerio de la Guerra facilitaron el sábado el siguiente parte oficial:

«El general encargado del mando despa-cho participa a este ministerio lo siguiente: Sin novedad.»

Esta noche marcha a Melilla el alto comisario interino.»

#### EL DEL DOMINGO

«Ayer fueron ligeramente hostilizadas posiciones sector Tizzi-Asa, sin novedad por nuestra parte. Emboscada establecida pasada noche del 19 en proximidades Uardana, por el Gum, sorprendió partida rebelde, que fué dispersada tras ligero tiroteo; al huir, abandonaron cadáver indígena, al cual se le recogió carabina-mauser. En la región occidental, sin novedad.»

### DESDE MELILLA

## ROPAS Y VIVERES PARA LOS PRISIONEROS.—EL SECRETARIO GENERAL DE LA ALTA COMISARIA

Melilla, 22.—En el convoy que saldrá hoy para Alhucemas se enviarán abundantes víveres y ropas para los prisioneros. Asegúrase que anteayer, en distintos poblados, frente a Alhucemas, volvieron a arbolarse banderas blancas.

Sábase que el conocido musulmán Dris Ben Said se encuentra en Alhucemas desde hace varias semanas que consiguió desembarcar en aquella costa.

—En la Comandancia general se han recibido noticias de que, a consecuencia del fuerte temporal, ha suspendido su viaje el secretario de la alta comisaría Sr. López Ferrer.

## NAUFRAGIO EVITADO.—REVISTANDO LA POLICIA INDIGENA

Melilla, 22.—Encontrándose frente a Cabo de Agua, se vió en peligro de zozobrar un bote que tripulaban Agustín Marmo y varios marineros.

Fuerzas de la Compañía de Mar, que se encuentran en Chafarinas, salieron, a pesar del fuerte Levante, a prestarle auxilio.

El bote y la tripulación pudieron ser salvados, después de grandes esfuerzos.

—El coronel de Policía indígena, Sr. Las Heras, se encuentra actualmente revistando las «filas» que guarnecen Dar Dris, Dar Mizziam, Afrau y Sidi Messaud.

## HOMENAJE AL TENIENTE CORONEL NUÑEZ DE PRADO

Melilla, 22.—Los oficiales de todos los Cuerpos de Caballería han obsequiado con un banquete al teniente coronel de Regulares de Melilla, Sr. Núñez de Prado, por ser el primer jefe del Arma que ha obtenido la Medalla militar.

El local estaba adornado con el emblema

de Caballería, otros atributos militares y la bandera nacional.

Asistieron los coroneles de Alcántara, Fernández Pérez, y de Lusitania, Ruiz de Portal. También figuraban entre los comensales el Infante D. Gabriel y el general divisionario White, procedente del Arma, que se halla aquí accidentalmente.

Ofreció el agasajo el coronel Fernández Pérez, y habló también el Sr. Ruiz Portal, dedicando un recuerdo al padre del teniente coronel Núñez de Prado.

Este a su vez, al dar las gracias, dedicó un recuerdo al general Silvestre y al teniente coronel Primo de Rivera, lo que se comunicó por telégrafo al capitán general de Cataluña, hermano, como es sabido, de aquel heroico jefe de Alcántara. También se envió un telegrama de saludo al Rey.

## PARA EVITAR LA DESERCIÓN DE LOS LEGIONARIOS.—EL CAID AMARUSEN

Melilla, 22.—Se ha acordado repartir profusamente entre las cabilas una proclama redactada en castellano y árabe, advirtiendo a los moros que percibirán cien pesetas por cada soldado desertor del Tercio.

—Ha llegado a esta plaza el caid de Beni Said, Amarusen. Sábase que hace varios días pernoctó en casa de éste el lugarteniente de Abd-el-Krim.

## HERMANAS DE LA CARIDAD A LARACHE

Cádiz, 22.—De Madrid y otras capitales han llegado en el expreso numerosas hermanas de la Caridad, que van destinadas a los hospitales de Larache.

Se ha recibido un radiograma comunicando que la barra de Larache se halla en calma. Inmediatamente se ha dispuesto que el «Isla de Menorca» parta para aquel puerto, llevando a los jefes, oficiales y clases de tropa que se encuentran aquí, y que tienen sus destinos en Africa.

Dicho barco llevará gran cantidad de víveres para las tropas de aquella zona de nuestro protectorado.

USAD A DIARIO los  
**DENTIFRICOS**  
DE LOS RR. PP.  
**BÉNEDICTINS**  
DE SOULAC  
Elixir — Polvos — Pastas  
Pastas-Jabon  
**JABON DURO**  
EN CAJITAS DE ALUMINIO

## Las tarifas ferroviarias no serán elevadas

El ministro de Fomento ha recibido algunos telegramas interrogando acerca de noticias circuladas en la Prensa, según las cuales existe el propósito de dictar un decreto elevando las tarifas ferroviarias. A esos telegramas se ha contestado que el ministro no ha dicho una sola palabra relacionada con tal asunto, ni pensado en semejante decreto.

## SE TRASPASA

tienda muy céntrica, calle afluente Puerta del Sol. Razón: Plaza de San Ginés, 1 y 2, segundo izquierda. De cuatro a seis tarde.

### LOS MONTEES DE LAS ALPUJARRAS

Y diciendo esto, sacó un pañuelo, le preparó en forma de venda y cubrió con él los ojos del inquisidor, que cediendo a las circunstancias, no opuso la menor resistencia.

Poco después Medrano sintió que le metieron en una litera, y luego que aquella litera se ponía en marcha.

Fuese por desorientarle, fuese porque efectivamente recorriese una gran extensión, la litera, y junto a ella los embizados, cuyas pisadas sentía el prisionero, anduvieron durante una hora. Al cabo de ella sintió una puerta que se abría, pararon la litera y los hombres y se abrió la portezuela.

—Sal—dijo la voz del hombre que le había apresado.

El inquisidor salió.

Una mano asió una de las suyas y tiró de él, conduciéndole en la extensión de algunos pasos en línea recta. Luego la misma voz le dijo:

—Aquí hay una escalera.

Molina de Medrano bajó y tuvo cuidado de contar los escalones.

Cuando hubieron llegado al ciento cincuenta, su guía le dijo:

—Ya no hay escalera.

El inquisidor siguió siempre asido y llevado, y contó cincuenta pasos por un pasadizo tortuoso y húmedo, a cuyo fin se abrió una puerta y se tornó a cerrar.

Entonces el hombre que le conducía le quitó de los ojos el pañuelo.

Molina de Medrano, a la luz de una vela de sebo que ardía sobre una mesa, vió un aposento reducido, húmedo, y por únicos muebles una silla, la mesa que hemos indicado, y sobre ella un tintero, papel blanco y una bujía.

Ante él había un hombre; aquel hombre era alto, fornido, vestía colete de ante, gregüescos pardos, calzas

### BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

no sin que estuviese dos horas largas en la antecámara de audiencias.

Oyó sin pestañear el rey su mensaje, leyó y releyó detenidamente la carta de Harum el Geniz, meditó sobre ella un gran rato y luego dijo:

—Decid al cardenal que ve por todas partes visiones de moros; que no sea tan asustadizo; que en nuestra corte estamos seguros de tales duendes, y que en todo caso obligación suya es morir, si necesario fuese, por nuestra santa religión; que no se atormente al preso, porque atormentádole se dilatará más su cura y la posibilidad de sujetarle, como Dios manda, sano y bueno, a la prueba del tormento; y puesto que el cardenal cree que ese moro puede prestar declaración indagatoria, decidle que envíe una orden en forma, para que una persona cubierta pueda entrar en el calabozo del preso y permanecer a solas con él. Por lo demás, advertid al cardenal que no ponga mano en esto, porque todo lo que respecta a ese hombre es asunto mío. Que se componga allá como pueda en averiguar quién le envía estas amenazas, que bastantes familiares y alguaciles tiene, y que no volvamos a hablar de esto, Id, pues, en paz, Medrano, y cuidad de que se envíe al momento esta orden.

Y volviendo el rey las espaldas al licenciado, le dejó hecho una estatua.

—O el inquisidor no sabe lo que se pesca—dijo Molina de Medrano para su manteo, mientras salía de la cámara—o el rey no sabe el terreno que pisa. ¡Hum! Con reyes como éste la Inquisición no sirve mas que para gigantes, brujas, y buxoseros. ¡Es mucho, mucho rey don Felipe!

Cuando salió del alcázar Molina de Medrano era ya de noche, merced a las dos horas que le había hecho esperar el rey; entonces alrededor del alcázar y en la parte que ahora se llama plazuela de Oriente existía un enma-

# La moda, la mujer y la casa

## Entre nosotras

Sobre el diván, el canapé o en el sofá; en el salón, en el estudio o en el «boudoir», la profusión de almohadones no ha sido nunca más fecunda que ahora.

Los almohadones, nacidos ayer, no tienen estilo alguno, o mejor dicho, tienen todos. Se les consiente que no armonicen ni con los muebles ni con los cortinajes; entre ellos mismos existe un desacuerdo perfecto, sien-



do a cual más chillones. Ahí tenemos almohadones echados en montón, verde manzana, naranja, azules, rojos, oro, violetas; los hay de todas formas: redondos, cuadrados, cilíndricos, octogonos, regulares o irregulares, etc. Se los hace de encajes, de franjas, de bordados, de tela de redicilla, en telas pintadas que representan flores, animales o bestias heráldicas; algunos en terciopelo, seda o raso simplemente; pero todos se acumulan unos sobre otros, y si por un momento adquiriesen animación y vida, se entablaría entre ellos una batalla más terrible que la de Waterloo.

## El modelo de hoy

El modelo que hoy se publica es un elegante traje para niña, confeccionado con crespón «georgette» plisado.

## Consultorio

Una admiradora. (Coruña).—Vive en el hotel de su propiedad, situado en la calle de O'Donnell, núm. 8, barrio de la Plaza de Toros, distrito del Congreso. Estoy siempre a sus órdenes. No olvide cuando escriba poner en el sobre para Lupe.

Una que quiere consultar.—Haga usted las preguntas que desee y yo las contestaré en el mismo orden que me las formule. Resulta tan barato que no merece la pena hacerlo en casa.

Yo. (Valencia).—Puede hacerlo sin temor. Con hilo de Escocia. Con lana o seda de colores; pero es preferible con seda.

LUPE

# Los milagros de Ermete Zacconi y las lágrimas de María Guerrero

No fué en París donde se rindió recientemente a Zacconi un gran homenaje, que consistió en no dejar abierto en una noche determinada más teatro que aquel en que actuaba el actor prodigioso, y en el cual se congregaron, para rendirle póstuma, todos los artistas de la metrópoli, todo lo que en la capital espiritual del mundo constituye la suprema aristocracia de la vida, la aristocracia de la inteligencia? Sí; ése fué el homenaje digno, el homenaje debido y tributado, el homenaje que debió repetirse aquí, en Madrid, capital de España y capital del dilatado mundo hispánico, que se extiende más allá de los océanos inmensos, al Oriente y al Occidente de nuestra península, de esta hidalga península, que late entre dos vastos continentes, como el gran corazón del mundo antiguo... y del moderno mundo.

Zacconi, el inspirado, el genial, el protético, el taumaturgo Zacconi, es, en verdad, merecedor de ese excepcional homenaje.

Generalmente, todo gran actor es, ante todo, gran dramaturgo, como un sacerdote ante sus dios; pero en Zacconi, el sacerdote se convierte en dios mismo, y el dramaturgo, aun llamándose D'Annunzio, aun llamándose Shakespeare, baja asombrado de su propio altar para arrodillarse ante la encarnación milagrosa de su propia obra.

¿Quién, como Zacconi, realiza en el mundo de la ficción el prodigio de la encarnación maravillosa?

«Yo soy Otelolo», dice, «Yo soy el rey Lear», y al instante, del fondo de los siglos, del cofre antiguo y mágico de la misma leyenda, su voluntad demiúrgica saca la forma y el alma para vestirse y revestirse y oficiar solemnemente ante el ara del arte, maravillando a los fieles con el supremo milagro. ¿En qué verdad, en qué espejo aprendió su semblante los gestos exactísimos que corresponden a los estados de ánimo de los héroes interpretados? ¿Qué ecos fieles dictaron a su voz privilegiada los acentos inconfundibles del amor; de la ira, del dolor y de la desesperación? ¿Ni el rey Lear ni Otelolo pudieron gemir, rugir, sollozar e imprecar de otro modo!

¡Ira, préstame tu palabra!... ¡Piedad, extiende sobre mí faz tu dulce sombra!... Corazón, bolsa flexible de todos los humanos sentimientos, ¿por qué virtud no estallas en tu dilatación inconcebible cuando los Jobs y los Jeremías del arte vierten en ti todo su dolor y toda su amargura en una sola hora de angustiosas evocaciones?...

Shakespeare, el creador, de haber podido presenciar en estos días la transfiguración del taumaturgo, se hubiera quedado atónito, porque si verdaderamente hubo un Otelolo y un rey Lear, reviven, en cada hora de conjuro escénico, en ese hombre protético, que hace de su propio cuerpo el esqueleto de sus creaciones y de su voz el eco de otras voces nunca mejor imitadas, porque cada acento corresponde exactamente a la pasión que habla.

¿Qué Edipo, rey, gemelo del rey Lear, podría hacer el milagroso artista!

Los actores de España, pese a su noble intención de rendir al actor excelso un homenaje, no estuvieron afortunados en la elección del acto: ¡un vulgar banquete en estos tiempos de banquete abusivo!... Ese género de homenaje está ya desacreditado, y más que un homenaje se considera como una franqueta. Desde que se dieron banquetes a «Garibaldi», el golfismo; a Mme. Pimentón y a «Don Nadie», el banquete ha caído en desmesura (¡y no lo digo por el coste del cu-

bierto, cada día más abusivo!) Sólo falta banquetear a la Viuda de Pudor, aunque, a decir verdad, se la banquetea a diario. Con el banquete ocurre ya lo que con el adjetivo ponderativo: se ha desacreditado, y si a cualquier parásito del arte se le da un banquete por el menor motivo y se le llama lustrero o eximio, ¿cómo es posible no idear algo más digno cuando se trata de honrar al verdadero mérito?

Ignoro las causas por que ya no se celebra ese proyectado banquete, al que yo no pensaba asistir porque mi homenaje a Zacconi fué el haber asistido, sin faltar una, a todas sus representaciones de las dos series, y no graciosamente, como puede verse en la lista de los abonados, lo cual no sería mérito en un rentista o en un comediógrafo o novelista de buen trimestre. De todos modos, con banquete o sin él, fué ya rendido al insigne trágico el homenaje más estimable, en el propio templo de su arte, con los aplausos fervorosos de la primera de las aristocracias de la vida, por la gracia de la Naturaleza: la aristocracia del talento, que no dejó de congregarse un solo día de la semana *sacconiana* en el teatro de la Princesa; pues las otras aristocracias, la del dinero y de la sangre, desatendiendo lamentablemente su misión social y sus sociales deberes, con rarísimas excepciones, las excepciones que no faltan en toda regla, *brillaron por su ausencia*...

¿Halas echado de menos el gran Zacconi?... Posible es que no, porque han sido tantos, tan encendidos de entusiasmo y fervor los aplausos y los clamores de los sinceros creyentes, que ninguna otra ofrenda podría serle más grata y estimable al artista genial como no fuesen las preciosas lágrimas, ofrenda de entusiasmo y emoción, de nuestra gran María Guerrero.

GOY DE SILVA

## UN CUENTO

# ¡AL FIN!

César Macabreu salió del teatro como un triunfador: erguido en el abrigo rampón que le cubría, alta la cabeza; en otro tiempo hermosa y hoy llena de canas y de arrugas que trazaron en ella la miseria, los años y los excesos. Con su mano derecha estrujaba rabioso el manuscrito de la comedia que le acababan de rechazar. Pero cualquiera que le observara tenía que suponer, al verle poseedor de toda vanidad, que era un elegido... Con la misma extraña ostentación de siempre dijo para sí como si hablase para un Senado: «Soy un vencido de la vida».

Su lucha, siempre desgraciada, contra el Destino desde hacía treinta años había comenzado el día en que, adolescente entusiasta de la literatura, llegó a París «sin más objeto» que el de conquistar la gloria y la fortuna escribiendo versos. Desde el día en que llegó escribió muy poco... y no conquistó nada. Por una parte amores casi siempre desgraciados y por otra las fáciles relaciones con sus camaradas en reuniones literarias y cenáculos artísticos, habían absorbido todo el tiempo que debería dedicar a las musas. Los modestos auxilios que le enviaba su padre, labrador pobre que sentía la noble ambición de tener un hijo célebre, le permitían vivir con modestia, pero sin ocuparse en nada. En diez años compuso una sola obra; pero, según él, definitiva. Era una comedia en cinco actos titulada «La engañadora». Cuando César acabó «La engañadora» dió una lectura de ella a unas treinta personas competentes en literatura dramática, a quienes reunió con ese objeto en los billares de un café del barrio. La lectura comenzó a las nueve y media de la noche y

no había acabado a la una de la madrugada. En este momento se suscitó entre dos grupos de oyentes una disputa que terminó en verdadera batalla. Aún no se ha podido averiguar cuál fué el origen de la feroz contienda. El dueño del café entró, apagó las luces y echó a todo el mundo a la calle.

«La engañadora» permaneció años y años en los armarios y en los cajones de las mesas de los teatros subvencionados; después, de los teatros no subvencionados. Nuevos años transcurrieron, durante los cuales murió el padre del poeta, dejando a éste unos cuantos miles de francos que le duraron muy poco. Cuando no le quedaba nada de la herencia, César tuvo que ganarse la vida vendiendo libros a domicilio por cuenta de algunos libreros. Sin embargo, la esperanza de estrenar «La engañadora» sostenía su espíritu.

El día que nos le encontramos, saliendo del teatro, con el manuscrito estrujado en la mano derecha, esa esperanza se había abatido para siempre. El teatro que acababa de rechazar su obra «La engañadora» era el último teatro de París, al que podía ir César Macabreu sin exponerse al ridículo más espantoso. Todos los demás la habían rechazado desdeñosamente.

El infortunado autor inédito marchaba por las calles con paso rápido. Iba aturdido por su desgracia. Había confiado mucho en esta última tentativa. Un amigo de la época de su juventud, que era a la sazón alto empleado público, le había recomendado al empresario con mucho interés. César esperó año y medio el resultado de esta recomendación, que no había sido otro que devolverle la comedia...

«Esto se acabó! — se decía — ¡Se acabó!

Y le pareció que envejecía de repente. Pensó que no había pagado el alquiler mensual de la habitación que le servía de vivienda y que también debía una cantidad importante al dueño del restorán donde comía. Su traje y su abrigo estaban raídos, inservibles, y las botas presentaban rotos y descosidos por todas partes. Había pedido anticipos a los libreros que le daban «género» para vender, y no tenía ya en su casa nada que pudiera ser vendido. La situación era insostenible. Una ráfaga de ternura invadió su corazón; sintió una gran piedad de sí mismo...; la soledad, el abandono y la miseria en que se veía le aterrorizaron. En estos momentos de angustia recordó a su prima Beatriz. Meditó, y sacó en consecuencia que era la única persona de su familia que podía interesarse por él. No importa que fuese un poco maniática y pretenciosa.

«La diré que voy a hacerla la visita de entrada de año, aunque sea un poco tarde. Tal vez me invite a cenar».

Y dirigió sus pasos al domicilio de su prima, que se llamaba Beatriz Merlette, y era propietaria y directora de un magnífico colegio de niñas, en el que había bastantes internas.

César Macabreu llegó a las cinco de la tarde. El colegio, instalado en una calle tranquila, era un edificio de aspecto confortable.

César fué recibido por su prima en una de sus habitaciones particulares. César encontró a Beatriz lo mismo que siempre. Los años no habían sido tiranos con ella. Habló al poeta de la prosperidad de su colegio, y cambiando discretamente el rumbo de la conversación, le preguntó por su comedia.

«Cuando iba a ser aplaudida la obra maestra? Siempre que César visitaba a su prima le hacía ésta la misma pregunta, y ni una sola vez dejó el autor de contestar del mismo modo: «La están leyendo en el teatro

# Hace cincuenta años

22 DE ENERO DE 1873

MADRID

Refiere un colega que el jefe de Orden público de esta provincia, D. Sebastián Fernández, descubrió ayer un depósito de armas en esta capital, consistente en 55 carabinas, algunas de ellas sistema Berdam, con destino a la facción.

Dicho señor aprehendió también seis cajones de cartuchos, cada uno de los cuales contenía dos mil.

PROVINCIAS

Como muestra de que el espíritu público se ha reanimado extraordinariamente en Cataluña, podemos aducir el hecho de que de diez días a esta parte los carlistas no han podido penetrar en ninguna población importante.

EXTRANJERO

París.—El Círculo llamado del Pensamiento y de la Acción, de Génova, ha aprobado por unanimidad un voto de censura a los italianos que han tomado parte en la suscripción para erigir un monumento a Napoleón III.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

«Pero aquel día la pregunta de Beatriz le hirió cruelmente. No tuvo fuerzas para disimular... Se quedó mirando a su prima y la dijo con acento doloroso:

«No se estrenará nunca! Ya estoy desesperado».

«Es posible que no se estrenen una obra tan hermosa, de la cual me has leído tu mismo páginas admirables?—preguntó Beatriz como oponiendo una simpática protesta a lo que acababa de decir César.

Se detuvo para escuchar al escritor, que siguió hablando. Describió éste toda su vida, sus trabajos, miserias, decepciones y sufrimientos. Habló mucho tiempo con frases sinceras llenas de emoción. Después se cubrió la cara con las manos y sollozó desconsolado...

Pasaron unos minutos. César sintió que una mano se posaba en su hombro. Levantó la cabeza y vio a Beatriz henchida de emoción, mirándole atentamente, con los ojos bañados en lágrimas.

Hubo un momento de silencio. El rostro de Beatriz adquirió de repente un matiz sonrosado... Intentó hablar; pero apenas pudo murmurar estas palabras:

«Si quisieras casarte conmigo...»

Después, algo más repuesta, continuó:

«Es el único medio... Ya sé que yo soy joven y que nunca fui hermosa... Pero es el único medio. No puedo ayudarte en la vida dándote dinero; ¿qué se diría? No puedo ofrecerte vivienda en mi casa sin que antes nos casemos. ¿Quieres casarte conmigo? Eso sería lo correcto. Te cuidaría y podrías trabajar tranquilo, tú que eres un gran poeta, un escritor admirable...»

César Macabreu pensó que todo aquello era, un sueño; que su prima se burlaba de él... Pero no; era sincera, absolutamente sincera, hasta el punto de emocionarse cuando se refería a la admiración que le inspiraba su talento. Beatriz continuó:

«Nunca te hubiera hablado de esto... Pero al ver con qué injusta tenacidad te persigue la desgracia...»

Y añadió enjugándose las lágrimas con el pañuelo:

«Y además... como te he querido toda mi vida...»

César quedó como petrificado. Se maravillaba de esta revelación, a la que la expresión y la conducta de su prima no habían correspondido nunca. Vislumbró un momento la vida tranquila, tibia, en aquella casa serena, casi conventual, en la que sería tan dulce envejecer...

«Además—añadió Beatriz tímidamente— sentiría orgullosa de ser tu mujer».

Y, animándose por momentos, le expuso el siguiente programa:

«En la repartición de premios a mis alumnas, que celebro todos los años, representan éstas una obra teatral... Si no tienes inconveniente, tu obra «La engañadora» puede servir, suprimiendo algunas escenas realistas... Las niñas la representarían...»

Había tal candor en el rostro de la directora, que su primo lanzó una carcajada, y cogiéndola ambas manos cariñosamente, concluyó:

«Se hará cuanto tú quieras, mi querida Beatriz. No puedes imaginarte la alegría que me das ante la seguridad de que ¡al fin! se va a estrenar mi obra».

FREDERIC BOUTET

## LA PRIMERA NEVADA

# Lo que cuesta una nevada en París

La primera nevada del año, que cayó en París el jueves último, ha costado 130.000 francos a aquel Ayuntamiento.

Se ha llegado a determinar esa cifra calculando que los gastos que hay que hacer para limpiar un centímetro de nieve oscilan entre 30.000 y 40.000 francos, incluidos el importe de los jornales y lo que cuesta la sal.

En la última nevada la nieve llegó a alcanzar un nivel de 3 centímetros y medio. No se ha recurrido por esta vez a contratar personal especial porque esto no se hace más que cuando la nieve llega a una altura de cinco centímetros.

Tres mil peones camineros han bastado para barrer la nieve y con sesenta automóviles-cubas se ha distribuido toda la sal necesaria para licuar la nieve.

## LOS MONTES DE LAS ALPUJARRAS

rañado laberinto de callejuelas, por las cuales era aventurado meterse de noche, a pesar de su proximidad al alcázar.

Distraído Molina de Medrano se aventuró por ellas, y no lo reparó hasta que ya estaba en el centro del laberinto.

«Hum!—dijo—malos sitios son éstos, muy malos, y especialmente para quien tiene enemigos».

Y apresuró el paso.

De improviso, y sin que antes hubiera sentido pisadas ni otra señal que le revelase la aproximación de persona alguna, sintió una mano que se apoyaba pesadamente en su hombro derecho, y al volver la vista hacia aquel lado, vio ante sí un bulto envuelto en una capa, a pesar del calor de la estación, cubierto con un ancho sombrero, y mostrándole a dos dedos de los ojos otro objeto terrible, esto es, el cañón de un pistolete.

«¡Socorro!—gritó instintivamente el inquisidor».

«Eh, silencio!—exclamó una voz amenazadora,—o si quieres que hagamos ruido, hagámosle en buen hora; pero te juro que ese ruido pasará muy pronto».

«No llevo dinero conmigo—dijo todo trémulo Molina de Medrano».

«¡Por Mahoma! ¿Y quién te pide dinero, clérigo?—exclamó el embozado».

Aquel «por Mahoma» fué un rayo de luz, o por mejor decir, un relámpago, que iluminó el turbado pensamiento de Medrano. Aquel hombre era mucho más temible que un ladrón vulgar, porque aquel hombre era, sin duda, un monje.

«¿Qué me queréis?—dijo Medrano haciendo un esfuerzo para hablar».

«Muy poca cosa, amigo mío—contestó el embozado;—quiero que me sigas».

«¿Que os siga! ¿Y adónde?»

## BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—Cerca de aquí.

—¿Pero qué es lo que queréis hacer de mí?

—Lo que tú haces con todos, todos los días y a todas las horas: interrogarte, y si no contestas, sujetarte al tormento.

—Ved que lo que pretendéis hacer os pudiera pesar. —Lo que te interesa sobre todo es salvar tu vida obedeciéndome; no siempre has de mandar tú. Conque agárrate a mi brazo y sígueme.

Y esto diciendo asió el brazo derecho de Molina de Medrano, le sujetó bajo su brazo izquierdo y tiró del inquisidor, que opuso resistencia.

«Escucha, clérigo—le dijo el incógnito:—si resistes, por la santa Kasha que te envío a cenar con el diablo, que hace mucho tiempo que debe de tener la mesa puesta esperándote. ¡Adelante y silencio!

Molina de Medrano se dejó arrastrar, temblando como un ratón entre las garras de un gato.

Su apresador le hizo rodear dos o tres callejas lóbregas, y en una de ellas se detuvo y lanzó un largo silbido.

Instantáneamente detrás de una esquina salieron otros cuatro hombres que adelantaron y rodearon al inquisidor, que perdió toda esperanza.

«Será preciso que consentas en que te vende los ojos—dijo el que hasta allí le había conducido».

«Ved lo que hacéis—repitió Medrano, queriendo valerse como de un arma poderosa del terror que imponía a todo el mundo la Inquisición, de que era uno de los más terribles ministros».

«También ahorcan al verdugo, amigo Molina—dijo uno de los recién llegados—; con la diferencia de que nosotros, si es necesario ahorcamos, te ahorcaremos con más humanidad que como vosotros lo hacéis; te dejaremos elegir la cuerda y la altura. Vamos, estate quieto y concluyamos, que se va haciendo tarde».

LA «GACETA»

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que por la Dirección general de los Registros y del Notariado se pidan a la mayor brevedad a las Salas de gobierno de las Audiencias territoriales, Diputaciones provinciales, Juntas directivas de los Colegios Notariales y registradores de la propiedad los oportunos informes sobre las reformas que a su juicio deban introducirse en la demarcación notarial.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden anulando la convocatoria del concurso inserta en la Gaceta del 25 de octubre del año próximo pasado, relativa a la provisión de seis plazas de auxiliar numerario vacantes en la Sección de Vulgarización para adultos aneja a la Escuela Profesional de Comercio de Cádiz.

—Otra nombrando el Tribunal para las oposiciones a la plaza de profesor auxiliar de enfermedades parasitarias e infectocontagiosas, Inspección de carnes y sustancias alimenticias y Policía sanitaria, vacante en la Escuela de Veterinaria de esta corte.

EN LOS MINISTERIOS MARINA

Cuerpo general.—Se nombra jefe de la primera sección del Estado Mayor Central y secretario del mismo al capitán de navío don José Gutiérrez Fernández.

—Se destina para eventualidades del servicio en el departamento de Cádiz, al capitán de navío D. Agustín de Medina y Cívica, y para eventualidades del servicio en la corte y en comisión como jefe del sexto negociado (Bases Navales) del Estado Mayor Central, al también capitán de navío D. Luis Cervera y Jácome.

—Se destina para eventualidades en el departamento de El Ferrol a los capitanes de fragata D. Jesús María Aguir y Jádenes y D. Mariano Sanjuan y Dominguez.

—Se confirma en el destino de ayudante secretario del capitán general del departamento de Cartagena, al capitán de fragata D. Fernando Pérez Ojeda.

—Se concede dos meses de licencia reglamentaria al capitán de corbeta D. Wenceslao Benítez.

—Se confirma en el destino de profesor de la división de instrucción al capitán de corbeta D. Cristóbal González Aller.

—Se nombra comandante del torpedero número 16 al teniente de navío D. Angel Figueroa y Fernández, y del torpedero número 21, al oficial de igual empleo D. Federico Garrido y Casadevante.

—Se concede dos meses de licencia por enfermo al teniente de navío D. Jerónimo Busamante y de la Rocha.

—Se dispone pase a la situación de supernumerario el teniente de navío D. Luciano e Estremera y Romero.

—Se dispone se pasaporte para Cartagena a los de 1.º de febrero, para entrar en la escuela de submarinos, a los alféreces de navío D. Rafael Guitián y Carlos Roca, D. Claudio Alargonzález, D. Pedro Sans, D. Manuel Alderón, D. Carlos Barreda, D. Fernando Bistillo Delgado, D. Antonio Musategui, don Guillermo Calderón, D. Ricardo Benito Peña y D. Fernando Romero Abella.

Cuerpo de Sanidad.—Dispónese que el capitán médico D. Alfredo Sánchez Bordallo pase de auxiliar del Laboratorio de bacteriología y análisis químico y micrográfico del hospital del departamento de Cartagena.

—Se destina al tercer regimiento de Infantería de Marina al capitán médico don José Gutiérrez y Gutiérrez; al buque de salvamento «Kanguró», al teniente médico don Juan Pla González Aguilar, y al aviso «Giralda», al oficial de igual empleo D. Manuel Sierra Miranda.

—Autorízase al coronel médico D. Nemesio Fernández Cuesta para usar la cruz militar de primera clase, que le ha sido concedida por S. M. el Rey de Bélgica.

CASA REAL

DESPACHO ORDINARIO

A la hora de costumbre despacharon con el Monarca el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

AUDIENCIA MILITAR

El Soberano recibió esta mañana la siguiente audiencia militar:

Generales de brigada D. Federico Berenguer y D. Pedro Cerdá; tenientes coroneles D. Francisco Torres, D. Wenceslao Serra, D. Rafael Dulló, D. Mariano Sotafraña, D. Juan Mateo y D. Vicente Calero; comandantes D. Leopoldo Moquilla, D. José Valdés y D. Juan Gómez Jiménez; capitán D. Enrique Moreno, y tenientes D. Francisco Goicoechea y D. Pedro Lorente.

También recibió Su Majestad al agregado naval de los Estados Unidos, Mr. F. P. Upham, y al teniente coronel de Estado Mayor, agregado militar de la Argentina, don Francisco Vélez.

LAS REINAS, DE PASEO

Esta mañana pasaron por la población SS. MM. las Reinas Doña Victoria y doña Cristina.

NUEVO PERIODICO

La Congregación de los Marianistas, que es fuente inagotable de difusión de la cultura en pro de la religión, ha fundado un periódico ilustrado, El Pilar, que ha tenido una favorable acogida.

Este nuevo periódico, impreso con delicado esmero, e ilustrado con numerosas fotografías, tiene el mérito de hacerlo, por su

amenidad, compañero inseparable del niño. Y en esta nueva revista campean, del principio al fin, sanos principios de religión y moral. Cumple de lleno la misión de «enseñar distrayendo», y formando las almas infantiles en sanos y morales principios, que han de ser en la vida guía y norte de sus obras y hechos, los encarna hacia estas sanas lecturas, y por ende los aleja de perniciosos periódicos, a base de cosas detectivescas y películas policíacas, con robos y crímenes que tienden a la inclinación al mal y al desafuero. El Pilar es periódico para niños de corazón «bien», y que debe recomendarse allí donde el corazón y el alma infantil empieza a formarse.

NOTICIAS E INFORMACIONES DE TEATROS

TEATRO DE LA PRINCESA

La lección de Zacconi

D. Antonio L. Buenretiro, afortunado autor de La fiebre verde—pieza que ha obtenido un suceso feliz—, sabrá disculpar nuestra ausencia en la noche de su estreno. Asistimos estos días con devota asiduidad al soberbio curso de arte dramático que el maestro Zacconi explica en la cátedra de la Princesa: varía y provechosa lección con que el actor insigne a los unos adoctrina, a los otros regala, y a todos satisface y contenta. La obra estrenada en Cervantes—a juzgar por su impulso inicial—logrará larga y próspera vida en las carteleras. Al artista italiano, que no menudea sus viajes por la escena española, acaso no lo volvámos a ver, pues, como dice la vieja Celestina, nadie es tan viejo que no pueda vivir un año más, ni tan mozo que no pueda morir en el día.

Sin conocer la realización artística de la tesis humana planteada, desarrollada y resuelta en La fiebre verde, podemos adelantar nuestro elogio al propósito noble, a la alta y saludable intención, inspiradores y guías del comediógrafo en su andanza escénica. La obra del Sr. Buenretiro es a modo de ejemplar dramático de los casos de estrago y ruina material y moral producidos por el nefando vicio del juego, tara perdurable en la humanidad, hoy combatida y enfreñada por la mano discreta del gobernante, mañana en libre curso y en exaltación perniciosa por la complacencia o la concupiscencia política.

Cierto que la existencia entera es, al fin y al cabo, un juego inintermitido de todas las horas. Nos jugamos la vida en el azar de las armas; el corazón, en el azar de la mujer; el dinero—y con él acaso la felicidad y la honra—, en el azar de la voltería rueda. La bolita marilena, hembra en lo de huir y allargarse, incomprensible y sbita en la mudanza, nos embebece con el incentivo de la promesa, nos embriaga con la realidad ardorosa del favor, nos enardece con la helada esquividad.

El alimento artístico que Zacconi nos brinda es cosa para engolosinar a los profesionales y a los deleitantes. Nosotros no hemos perdido ni una sola de sus lecciones. Estimulados del amor, más que inducidos del deber, nos acomodamos puntualmente estas noches en la localidad que se nos tiene asignada. De la victoriosa prueba realizada con obras tan distintas deducimos que el actor se halla mejor que nunca. Es como Velázquez en su tercer modo o estilo, más amplio y más sintético. Ha depurado su arte de la superfluidad barroca, fruto del brío y de la exaltación juveniles. Es más natural, más sencillo. Su voz se ha ennoblecido y afirmado en la fonación grave; la madurez añade sosiego y prestancia al ademán; la máscara trágica del rostro adquiere seguridad y maestría con el flexible y no gastado juego de los músculos. Ayer era el combatiente cosechador de laureles; hoy es el maestro que riega de diario sus laureas todas y las conserva en pujante y vivaz lozanía.

¡Qué extremos de agudeza artística, de comprensión literaria, de maleabilidad y ductilidad interpretativa no supone el paso de una figura a otra figura, de un carácter a otro carácter, en su repertorio universal!

En estas dos noches últimas nos ha ofrecido dos incorporaciones escénicas de dos figuras distintas en calidad y en sustancia. El actor no peca por exceso ni por defecto: es justo. Se acomoda a la talla dramática de las personas representadas; no excede nunca su contorno espiritual. El alio físico revela desde luego la comprensión psicológica. El francés—viejo joven, cordial y frívolo—de Un padre pródigo es francés por fuera y por dentro. El Petruccio de La bisbetica domada no puede ser otra cosa que italiano. Zacconi se balancea de Dumas a Shakespeare con una agilidad de caracterización espiritual verdaderamente peregrina. La comedia de Dumas, aunque trasciende a ranciedad en su artificio y circunscribe su emoción estética a un leve cosquilleo sentimental, interesa discretamente y aun deleita con la buena calidad de su ingenio. La crítica ha considerado el modo dramático de Dumas hijo como una fórmula matemática. Toda obra suya es a modo de un teorema que se propone y debe demostrarse. Ahora, que en Un padre pródigo no existe, por fortuna, el personaje razonador que comenta, subraya y deduce la moraleja, y escribe a la vista del público, en el encerrado teatral, la demostración, a su juicio inconclusa, de la proposición aritmética. La obra de Shakespeare, en cambio, no está ni empuñada ni empuñada. Es como acero combatiente, que no se deja ganar por la herrumbre. Grave en la entraña, muestra lo exterior grotesco. Bajo la cascarrilla jocunda guarda la pulpa o carne transcendental. Fue de ayer, es de hoy, será de mañana. No es la tragedia ni la comedia: es la farsa.

Y como farsa fue interpretada por Zacconi y los suyos. No ya el primer actor y director, sino el último y más modesto de los comediantes demostraba una feliz comprensión del concepto y del género de la obra. Lo hiper-

DESDE BARCELONA El atentado contra Pestaña

UNO DE LOS SUPUESTOS AUTORES ES DETENIDO

Barcelona, 22.—Esta mañana unos agentes de Policía han detenido en la Ronda de San Pablo a Juan Ladesila Urella, apodado Juan el de la manta, reclamado por el Juzgado de Manresa, por suponerse autor del atentado cometido el año anterior contra el sindicalista Angel Pestaña. El detenido ha ingresado en la cárcel.

La lección de Zacconi

bólico de los ademanes y un ritmo arlequinésco en el movimiento de las figuras eran como música que seguía y acentuaba el sentido de burla de la farsa. Shakespeare, que convertía en sangre propia el alimento extraño, quiso, sin duda, en esta pieza, cuya acción transcurre en Italia, acomodarse a su canon dramático. ¿Y no es en las literaturas modernas la farsa italiana el modelo depurado, el arquetipo? Zacconi estuvo delicioso en la concepción sustancial del personaje; fértil cuanto afortunado en la valoración del m. z. No hubo en él ni ademán estéril ni gesto superfluo. Lo desafortado de la actitud y un aire de danza grotesca muy graciosamente inmundo lograban el punto y el sabor precisos de la comicidad transcendente. A nuestro juicio, la interpretación de Petruccio es una de sus más afortunadas creaciones.

ENRIQUE DE MESA

CERVANTES «LA FIEBRE VERDE»

El asunto de actualidad, la supresión del juego, es el tema que ha servido a D. Antonio L. Buenretiro para escribir la comedia estrenada el sábado, con éxito feliz, en el teatro Cervantes.

Precedieron a este estreno una serie de anuncios divulgando los moralizadores propósitos del Sr. Buenretiro, y no sólo tuvieron como consecuencia que el teatro se viera lleno completamente, sino que el comediógrafo tenía a su favor todo el público.

El juego, vicio nefasto, azote y ruina de muchas familias, es asunto de su crítica acerba y su persecución sin límites, de actualidad siempre, máxime en las presentes circunstancias, cuando va desapareciendo, o, por lo menos, amonoriéndose.

El tema elegido es, pues, el primer acierto que ha tenido el autor de la comedia estrenada en Cervantes. Está además la obra escrita muy hábilmente, dibujando vigorosamente unos cuantos tipos que son anexos al fatídico tapete verde. Allí está la víctima del juego, que en su postración es salvada por obra de un hombre generoso y la confianza y consuelo que le presta una mujer enamorada, verdadera alma femenina, todo corazón; aparece también dibujado con vigoroso y fuerte trazo el «croupier», el matón achulado y canchalesco, el combinacionista que vive de las martingalas, el prestamista, que es asiduo conturbado de los círculos, verdadero parásito de la «sala del orime», y el trágico jugador, que no tiene más pensamiento ni más vida feliz y para él llevadera, que las combinaciones de la mágica bolita de la ruleta cayendo en los números que el soño.

Toda la obra está escrita con pulcritud, y avalora el éxito que tuvo la excelente interpretación de la compañía, en a que se ven cuidados todos los detalles y ha sido ensayada con cariño y meditado estudio.

Mecedes Pérez de Vargas, muy bien en su papel, en cuyo desempeño puso las ternuras de su alma cuando las circunstancias escénicas lo requieren. La señora Sánchez Ariño obtuvo un verdadero éxito personal, sobre todo en el segundo acto, en el que se desarrolló una de las mejores escenas de la obra. Con ella compartió los aplausos en este acto el Sr. Riquelme. Bardem, Espantaleón y, en general, todos los intérpretes, dieron realce con su labor al éxito de la comedia.

El tercer acto tiene unos números musicales, fruto de la inspiración acertada del Sr. Alonso, y el barítono Sr. García Romero los cantó muy bien. Este acto recuerda algo «La borrachera del tango», por lo menos en su propósito.

El autor fue llamado a escena repetidas veces, oyendo nutridos y justísimos aplausos.

P. DRITO

ZARZUELA

Presentación de la compañía «LA DUQUESA DEL TABARIN»

Cuando aún parecen resonar en la sala de la Zarzuela los aplausos a Muñío y Alippi, vuelve este teatro a inaugurar otra etapa de arte.

Actúan ahora las huestes artísticas de Victoria Pinedo y el Sr. Ballester, figurando también como columnas principales de las mismas Luisa Vela y el gran barítono Sagi-Barba.

Tal vez la obra elegida para la presentación no fuera la más adecuada, porque «La duquesa del Tabarin» es opereta ya muy conocida y muy manoseada, y por ende sugiere las inevitables comparaciones tanto en la presentación escénica como en la interpretación de los papeles principales por las primeras figuras. Y como donde hay recuerdo y hay comparación siempre surgen defectos, decimos por eso que no fue muy apropiada la opereta de Leo Fall para la noche inaugural. Pero de todos modos la sala se vio llena

y la compañía salió muy airosa de su cometido, aun faltando en ella elementos de tan primordial importancia como algunos que la integran antes de la separación de los fundadores de la misma. Nos referimos más concretamente a Pedro Barreto, que en los Jardines del Retiro, durante el verano último, obtuvo en esta obra y con esta compañía uno de sus principales éxitos. Barreto es un actor que, por sus condiciones artísticas, deja un vacío y un recuerdo cuando se separa de una compañía.

Mas, volviendo a la inauguración, repetimos que salió muy bien de su debut la compañía y muy complacida la concurrencia, tanto, que varios números tuvieron que repetirse.

Estuvieron muy bien en sus respectivos papeles la señora y señoritas Rossy, Pinedo y González y los Sres. Montichello, Bori y Ballester. Muy bien el servicio escénico, pudiendo asegurarse, en resumen, una feliz temporada para la Empresa y la compañía.

P. D.

CIRCO AMERICANO

Causas de una suspensión

No hay razón alguna para que el espectáculo del circo sea sólo en primavera y verano.

El año pasado se convirtió el teatro de la Zarzuela en un circo, y los llenos puede decirse que se contaron por representaciones. A pesar de esta prueba, durante el invierno sólo han funcionado una multitud de teatros y cines. Circo, ninguno.

Pero ahora, una Empresa nueva ha convertido el Frontón Central en un cómodo y amplio circo, de capacidad muy grande.

El sábado último debió inaugurarse; pero a consecuencia de no haberse terminado la instalación de la jaula de los leones, se vio la Empresa en la necesidad de suspender la inauguración, que tendrá lugar en la noche de hoy. Para que el público pudiera apreciar las excelentes condiciones del local, así como también se percatara de las causas que originaban la suspensión, se abrieron las puertas para que entrase todo el que quisiera.

Se devolvió al público el importe de las localidades, alcanzando en taquilla la suma de 8.300 pesetas lo ya expendido.

Se repartió, además, el programa de la función, figurando números de mucha atracción, y que la Empresa ha traído, a fuerza de pesetas, porque en esta época hay pocos artistas de categoría, y precisa traerlos de otras naciones de Europa y América, donde este espectáculo parece que está en todo su apogeo.

Esta noche se inaugurará, como decimos, el Circo Americano.

P.

Gacetas

Real.—Función aplazada de La Bohème.—Mañana martes, día en que celebra su fiesta onomástica S. M. el Rey, no habrá función en este teatro. La representación 34 de abono, 21 del turno segundo, correspondiente al día de mañana, se verificará pasado mañana miércoles, a las nueve y media de la noche, poniéndose en escena la preciosa ópera La Bohème. Matilde Revenga, excelente y bella tipo que tan grato recuerdo dejó en el teatro Real en su anterior actuación y que acaba de regresar de Italia después de una campaña triunfal en que ha consolidado su prestigio artístico, cantará el notable tenor Rosich y el excelente barítono Crabbé, la bellísima obra de Puccini. También intervendrán en la interpretación de La Bohème los celebrados cantantes Lola Rivel, Laguilhoat, Redondo del Castillo y Fernández. La representación, pues, de La Bohème que se dará el miércoles próximo, es la que correspondía al turno del martes. Hecha esta advertencia queda evitada cualquier confusión.

La orquesta será dirigida por el maestro Saco del Valle.

La Dolores.—Un nuevo día de solemnidad se prepara en nuestro primer teatro lírico. La dirección artística del mismo, firme en su deseo de contribuir al engrandecimiento y divulgación de la música española, consagrando a nuestro arte toda la atención que merece, ha dispuesto una interesantísima representación de la obra inmortal de Bretón La Dolores, en la que tomarán parte los divos Hipólito Lázaro y Ofelia Nieto. El gran barítono Franci y los Sres. Yzal y Redondo del Castillo, completarán el magnífico reparto de La Dolores. Esta admirable obra cuya música esencialmente española es como una manifestación rotunda del sentir de la raza, será puesta en escena con todos los honores el jueves próximo en función de turno segundo.

Eslava.—La divertidísima comedia de Arnieches La tragedia de Marichu, éxito personal de Catalina Bárcena, se representa a las seis de la tarde, martes, miércoles y jueves.

A las diez y media, tres únicas representaciones, a precios populares, de la famosa tragicomedia de Vidal y Planas, Santa Isabel de Ceres.

Teatro de las familias en Eslava.—El viernes 26, a las seis de la tarde, se estrenará la comedia en tres actos de Gregorio Martínez Sierra, adaptación escénica de la novela de Dickens, titulada El grillo del hogar. Ilustraciones musicales de Mendelssohn. Decoraciones y trajes de Burmann. Protagonista: Catalina Bárcena.

Español.—Compañía Margarita Xirgu.—segunda representación de tan aplaudida el miércoles próximo reaparecerá en este teatro la eminente actriz, representando la comedia de los Quinteros La calumniada.

El jueves tarde primera matinee con la obra, que seguirá integrando el cartel para el primer estreno.

Este será la comedia Cristalina, de los mismos ilustres autores, escrita expresamente para la insigne actriz.

Comedia.—Mañana martes, a las cinco y media, tarde, y todas las noches, a las diez

y media, El Niño de Oro, éxito sin precedentes en la escena española.

Infanta Isabel.—El martes por la tarde décima función de abono aristocrático, única y exclusiva representación de El paraíso cerrado, gran éxito de esta compañía.

Miércoles y jueves, tarde y noche, la interesante comedia La pimpinela escarlata, acontecimiento teatral de la temporada. El viernes por la tarde estreno de la comedia en tres actos, original de D. Luis Manzano, Alcalá de los Gaudules.

Lava.—Por una ligera indisposición no pudo debutar hoy Cándida Suárez, como estaba anunciado, y lo hará el próximo miércoles.

Mañana martes la Empresa ha dispuesto que las funciones de tarde y noche sean populares, ya que tanta aceptación han tenido la pasada semana llenando el teatro.

En la presente semana estreno del juguete cómico en tres actos titulado Yo quiero tener un hijo, original de J. y H. Rodriguez de la Peña.

Zarzuela.—Los sobrinos del capitán Grant, zarzuela representada ayer tarde en este teatro, fué un éxito clamoroso para la compañía Pinedo-Ballester.

La presentación fastuosa de la obra de los inmortales autores Ramos Carrión y Caballero fué aplaudidísima con justicia, y especialmente el decorado soberbio ejecutado por Martínez Gari, que llegó a merecer el honor de ser ovacionado en el escalafante cuadro «hundimiento de un puente al paso de un tren de viajeros», hasta ahora no llevado a la escena por las dificultades que su realización ofrecía, actualmente vencidas por el celoso escenógrafo.

Todos los elementos valiosos de la formación artística que acaudilla Luis Ballester y Victoria Pinedo realizaron una labor mercedora de aquellos aplausos que reiteradamente se les tributaron.

La duquesa del Tabarin es otro de los éxitos de la Compañía, como lo prueba el numeroso público que anoche ocupaba el amplio teatro.

Es ya un hecho que el próximo jueves se estrenará La montería, zarzuela que ha despertado el mayor interés de la temporada.

Cervantes.—La segunda y tercera representaciones de la preciosa comedia nueva La fiebre verde, ha venido a aumentar, si cabe, el enorme éxito obtenido en la noche de su estreno, por la compañía Mercedes Pérez de Vargas.

La obra, que sugiere los más apasionados comentarios, por su trama moral y edificante, ha sido calificada por la crítica, unánimemente, de ejemplar, y desde luego ha de interesar extraordinariamente a las familias y, en general, al público femenino, puesto que la obra podrá calificarse de aquellas que defienden los derechos de la mujer.

El colosal éxito obtenido pone otra vez de moda este afortunadísimo teatro, que tiene ya vendidas muchas localidades para las representaciones de la presente semana.

Todos los días, tarde y noche, La fiebre verde.

Se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación.

Raquel triunfa hasta con los moros.—Ayer Mustafá, al oír cantar a Raquel La chica del «Metro», rompió en una franca carcajada y en aplauso ruidoso; entonces, el público, que aplaudía con gran entusiasmo, miró al palco y se dio cuenta de la presencia del moro amigo; el esclavo reía y solazábase de ver a esta maga del arte, a quien él no conocía. Mustafá se ha abonado a Maravillas durante su permanencia en Madrid.

Ramper, graciosísimo clown, en su experimento de transmisión del pensamiento, obtiene tal éxito, que es una carcajada continuada su actuación.

Luisa de Lerma sigue su actuación brillante. El miércoles, cuarta matinee, gran moda «Raquel», con programa extraordinario de la Meller.

JUNTA MUNICIPAL

Los vocales asociados protestan contra los concejales en nombre del vecindario

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se ha reunido esta mañana la Junta municipal de vocales asociados.

El Sr. Ruiz Jiménez, antes de entrar en el orden del día, manifestó que tenía a gran honor saludar a la Junta municipal; que había llegado a la Alcaldía, después de ocupar los más altos cargos políticos, dispuesto a trabajar por el engrandecimiento de Madrid, y que estimaba de gran importancia la labor que debe realizar la Junta municipal.

El vocal Sr. Sidro se felicitó del nombramiento del Sr. Ruiz Jiménez para alcalde; se lamentó de que los concejales no asistan a las reuniones de la Junta municipal, anunciando que si continuaban en su actitud, los asociados votarían en contra de todos los acuerdos del Ayuntamiento.

Protestó de los escándalos que los concejales promueven en las sesiones municipales por cuestiones de política menuda, que no interesan al vecindario, y dijo que los concejales no deben seguir las inspiraciones de ningún jefe político, sino del jefe supremo, que es el pueblo que los eligió.

Protestó igualmente de la injusta campaña de que es objeto el Sr. García Cortés, a quien reconoce como uno de los más laboriosos y capacitados en asuntos municipales.

Los Sres. Ruiz Jiménez y García Cortés dieron gracias por las frases que el Sr. Sidro les había dirigido, y el Sr. Onís hizo constar que los concejales que habían perdido el tiempo tratando en la última sesión de asuntos políticos lo habían hecho después de aprobar los asuntos del orden del día.

Los asuntos que figuraban en el orden del día de la Junta fueron sancionados en su totalidad.



# CALLOS

Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

## UNGUENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid

### LAS VICTIMAS DE LA LOCOMOCION Atropellan y huyen

#### VARIOS HERIDOS GRAVES

Entre los varios casos de atropello ocurridos ayer resalta, por lo inhumano, el que acaeció en la calle de los Reyes, esquina a la plaza del Conde de Toreno.

En dicho sitio, un automóvil desconocido arrolló, dejándole maltrecho, a Modesto Peña Robles, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle de la Ilustración, número 12.

Los ocupantes del vehículo pararon éste y recogieron al atropellado, diciendo que iban a conducirlo a la Casa de Socorro.

Echó a andar el automóvil, y desapareció a poco. Instantes después, unos transeúntes encontraron tendido en tierra, en la calle de Casto Plasencia, a un individuo que se quejaba débilmente. Lo auxiliaron, trasladándolo a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, en donde los médicos de servicio, al prestarle asistencia, le apreciaron diversas lesiones y magullamientos, que calificaron de graves.

Interrogado acerca de la forma como se había causado las heridas que sufría, manifestó que, al atravesar la calle de los Reyes, cerca de la plaza del Conde de Toreno, un automóvil se le echó encima, sin avisar siquiera, y le atropelló.

Fue recogido inmediatamente por varios individuos y colocado en el auto causante de la desgracia, con intención, según dijeron, de llevarlo a la Casa de Socorro.

Pero lejos de realizar tan humanitaria obra, los ocupantes del coche, al llegar a la oscura calle de Casto Plasencia, pararon el motor y descendiendo con rapidez lo sacaron del vehículo y lo dejaron abandonado. Después huyeron vestiginosamente.

El herido fué llevado en una camilla al hospital de la Princesa.

La Policía practica activas pesquisas para dar con los autores de tan inhumana obra.

En la calle de Fernando VI fué derribada por un coche Rosa García Fernández, de treinta y un años, sufriendo lesiones de pronóstico reservado. El cochero, Eugenio Gómez Losada, fué detenido.

## LA VIDA POLÍTICA

### EL SR. MELLA

El Sr. Mella ha desmentido la información dada por algunos periódicos sobre su candidatura por Vitoria.

Dice que ha recibido ofrecimientos de varios amigos de diferentes distritos, pero que aún no ha decidido nada.

En cuanto al nombramiento de alcalde de Vitoria, manifestó que ahora se entera de que aún está sin nombrar.

### CONSEJO DE MINISTROS

El próximo Consejo de ministros se celebrará el miércoles, a las cinco de la tarde, EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO.—ESTADÍSTICA

El censo patronal y obrero de Barcelona es una gran labor que alcanza a cuatrocientos mil inscritos. Se ha creado en Barcelona una oficina, y se trabaja activamente en ella para terminar rápidamente el servicio y poder llevar a la práctica la implantación de los Sindicatos profesionales y los Comités paritarios.

En el próximo marzo quedará repartido todo el Anuario de 1922.

También comenzará en plazo breve la publicación del último Censo general, procurando, para que todos los trabajos del Instituto rindan su utilidad, que esa y todas sus publicaciones se hagan lo más rápidamente posible.

Bien se pueden tapar con la pintura defectos que en la cara están tan sólo; pero de nada sirve esa hemerosura sin ostentar preciosa dentadura, y esto consiguilo el Licor del Polo.

### Las conferencias del sábado

#### EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

El sábado disertó en la Academia de Jurisprudencia y Legislación sobre el tema: «Impedimentos matrimoniales.—Su dispensa», el académico D. Eugenio Torregato y Contreras.

Estudió el matrimonio como contrato, para llegar a la conclusión de que ya perdió en todas sus partes su fuerza de relación contractual.

Expuso las teorías diversas sobre los impedimentos absolutos y relativos que fija el Código Canónico, y la suscitada por algunos comentaristas, que opinan que todos son dispensables, existiendo como fundamento el amor.

Estudió los que emanan de profesar los contrayentes distintas religiones; vinculo anterior y raptó o crimen, sosteniendo la conclusión de que el matrimonio no debe presentarse como institución jurídica contractual, sino institución social.

El Sr. Torregato fué aplaudidísimo al terminar su conferencia.

#### EN EL CENTRO MAURISTA

También en la Agrupación Maurista dió otra conferencia el presidente de la sección de propaganda, el ex teniente de alcalde don José García Cernuda, sobre «Lo que es y lo que debiera ser el gobierno municipal».

Expuesto primero el plan de las sucesivas disertaciones que se han organizado para propaganda cultural en todos los órdenes, hizo un llamamiento a los entusiastas del credo maurista para que se apresten a la lucha electoral.

En cuanto al tema de su conferencia, pronunció que es necesario, para conseguir un

gobierno municipal viable y eficaz, que exista una ordenada cohesión en la Junta de tenientes de alcalde.

En cuanto al nombramiento de éstos, juzgó que pueden hacerse o por real orden o por designación popular; pero hay necesidad de excluir el procedimiento mixto, para no someter a dichas autoridades a determinadas servidumbres políticas, con mengua de su libertad de acción.

Terminó asegurando que el medio de realizar esto está en la implantación del régimen local propuesto por Maura.

Para la anemia, cloro-LICOR LAPRADE y sus complicaciones El mejor y más agradable de los ferruginosos

## NOTICIAS GENERALES

Asociación de Vinicultores.—En la reunión última celebrada por el Consejo de la Asociación Nacional de Vinicultores e Industrias derivadas del vino, quedó nombrado presidente de esta entidad D. Santiago de Ugarte, gerente de la S. A. «Bodegas Bilbainas»; vicepresidente primero, D. Juan José Romero Martínez, y cuarto vicepresidente, D. Pelegrín Güell, que preside el Sindicato de Exportadores de Vinos de Villafranca de Pañadés.

Los restantes cargos del Consejo siguen ocupándose en igual forma que hasta ahora los mismos señores que fueron al efecto elegidos por la Asamblea celebrada en mayo último, en que la Asociación quedó constituida.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía, se convoca a junta general extraordinaria de accionistas para el próximo día 29 del actual, a las doce y media de la mañana, para tratar y tomar acuerdos sobre asuntos que determina el artículo 26 de los Estatutos.

Se recuerda a los señores accionistas los artículos 16 y 17 de los Estatutos. Madrid, 18 de Enero de 1923.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.



Artríticos. Vuestra cura radical, AGUA DE CORCONTE.

Exposición Villegas Brieva.—En vista del extraordinario éxito de la Exposición de Pintura del maestro Villegas Brieva, que se celebra en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), se ha acordado prorrogarla hasta el día 25 del corriente, inclusive.

La entrada es pública de cinco de la tarde a ocho de la noche.

#### UN AUTOMOVIL PREDESTINADO

Un autobús arroja al automóvil del gobernador sin causar víctimas

Barcelona, 22.—Un autobús de los que hacen el recorrido de la línea de circunvalación atropelló ayer al automóvil del gobernador civil.

El Sr. Raventós, que iba en el auto con su hijo y con su secretario, resultó ileso, sufriendo únicamente los ocupantes del vehículo el susto consiguiente.

El automóvil atropellado es el mismo que en los últimos días del mando del general Ardanaz fué también atropellado por un tranvía en el paseo de Colón.

## PALACE HOTEL

MAÑANA MARTES FESTIVIDAD DE SAN ILDEFONSO TE BAILE EL MIERCOLES TE JAZZ ARISTOCRAICO DE GALA

## EL AJUAR DE CASA

EN BATERIA DE COCINA Y ARTICULOS DE LIMPIEZA

### SERRANO

Garantía absoluta.—Precios increíbles.

BOMBILLAS ELECTRICAS

marca de la casa, garantizadas

Precio reclamo a 1,35

Ferretería y quincalla

Cerraduras de seguridad

SAN BERNARDO, 88

Teléfono, 330-J Madrid

## ELECTRICA DE CASTILLA, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía, se convoca a junta general extraordinaria de accionistas para el próximo día 29 del actual, a las doce y media de la mañana, para tratar y tomar acuerdos sobre asuntos que determina el artículo 26 de los Estatutos.

Se recuerda a los señores accionistas los artículos 16 y 17 de los Estatutos. Madrid, 18 de Enero de 1923.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

## UNION ELÉCTRICA MADRILEÑA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía, se convoca a junta general extraordinaria de accionistas para el día 2 de Febrero próximo, a las cuatro y media de la tarde, para tratar y tomar acuerdos sobre asuntos que determinan los artículos 13 y 26 de los Estatutos.

Se recuerda a los señores accionistas los artículos 16 y 17 de los Estatutos. Madrid, 20 de Enero de 1923.—El consejero y director gerente, Valentín Ruiz Senén.

#### ENTRE LETRADOS

En un juicio de faltas, los abogados pierden el juicio y se golpean

Ante el juez de guardia comparecieron, procedentes del Juzgado municipal del distrito del Hospicio los abogados de un juicio D. Pedro Arregui Muñoz y D. Victoria Gómez Sánchez, que al terminar su cometido ante dicho Tribunal sustuvieron un altercado y se dieron de bastonazos en los palillos del Juzgado, interviniendo también el incidente D. Vicente Alonso Pérez, que es la parte defendida por el Sr. Arregui, y que golpeó al otro letrado durante la fricción.

El bastón que esgrimieron los contrincantes y que al pasar de unas manos a otras quedó roto, fué remitido al juez de guardia por el municipal D. Miguel Gay.

El juicio origen de este suceso era relativo a un asunto de desahucio.

## LOTERIA NACIONAL

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Sorteo del día 22 de enero de 1923

Table with columns: Dec., 891, 2.016, 3.407, 4.917, 6.078, 7.249, 8.967, 10.816, 11.891, 13 mil, 14.416, 15.595, 16.711, 18 mil, 19.300, 20.645, 22.076, 23.291, 24.583, 26 mil, 27.528, 28.864, 30.045

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

## PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery winners with columns for Dec., 891, 2.016, 3.407, 4.917, 6.078, 7.249, 8.967, 10.816, 11.891, 13 mil, 14.416, 15.595, 16.711, 18 mil, 19.300, 20.645, 22.076, 23.291, 24.583, 26 mil, 27.528, 28.864, 30.045

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor «P. de Sarrástegui, saldrá el día 23 de febrero de Barcelona, el 24 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XII» saldrá el 17 de febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Isla de Panay» saldrá el 22 de febrero de Barcelona y el 26 de Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá el 15 de febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes

la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 23

REAL.—(Función 34 de abono, 21 del turno segundo.)—La función que debía verificarse el martes se aplaza para pasado mañana miércoles.

PRINCESA.—A las 5,30 (función extraordinaria, beneficio de Ermete Zacconi), Il re Lear.

ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 4 (popular a precios populares); La ilustre fregona.—A las 6, Hamlet, príncipe de Dinamarca.—A las 10,15 (última función y despedida de la compañía, popular a precios populares), Hamlet, príncipe de Dinamarca.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática.) A las 5,30 y 10,30, El niño de oro.

INFANTA ISABEL.—A las 6 (10 martes aristocrático de tarde), El paraíso cerrado (única representación).—A las 10,30, La pimpinela escarlata (éxito enorme).

LARA.—A las 6 (popular), El madrigal de la cumbre.—A las 10,15 (popular), Mi compañero el ladrón.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé.)—A las 6 y 10,30, La pluma verde.

REINA VICTORIA.—A las 6 y 10,30 (especiales), ¡Roma se divierte!

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30, De corazón a corazón.

ZARZUELA.—(Empresa Fraga. Compañía de zarzuela y ópera Pinedo-Balaster.)—A las 6,15, La duquesa del Tabarín.—A las 10,15, Los sobrinos del capi-

tán Grant (éxito clamoroso de esta compañía).—En esta semana estreno de La montería.

ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 6, La tragedia de Marichut.—A las 10,30, Santa Isabel de Ceres (función popular, butaca con entrada, 3,75).

TEATRO DE APOLO

A las seis,

¡AVE, CESAR!

A las 10,30

ARCOIRIS

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6 y 10,15, Los arlequines de seda y oro (cinco actos; populares).

COMICO.—A las 4 (popular, a 2 pesetas butaca), Los campesinos y Los nuevos ricos.—A las 6 (especial), El preceptor.—A las 10,30 (corriente), El preceptor.

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española.)—A las 6, Las dos princesas.—A las 10,15, Los guapos y La verbena de la Paloma (reestreno).

LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz.)—A las 6,30 y 10,30, La pasionaria.

PALACIO DE HIELO

Todos los días, tarde y noche, sesiones de patinaje con orquestas y ejercicios arriesgados por el in rival TAYLOR

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6,30 y 10,30, La casa de Salud.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6 y 10,30, La fiebre verde (éxito grandioso).

NOVEDADES.—A las 5 (popular doble), El zito de Reyes y ¡Cochero... a Novedades!—A las 7,30 (popular sencilla), La copia nueva.—A las 10,30 (corriente doble), Las perversas y La tamborilera.

ELDORADO.—(Compañía Ramón Peña.)—A las 6,15 y 10,30, Pulmonía doble y El escándalo.

MARTIN.—A las 6,15, Gabinete modelo.—A las 7,30, La hora tonta.—A las 10,30 (doble especial), La conquista de Pardillo.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,30, Angélica Benítez, Salomé María, Anders, Luisa de Lerma, Trio Veras, Raquel Meller y Ramper.

GRAN CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central, Calle de Tetuán y plaza del Carmen.)—A las 3,30 (popular), grandes atracciones, entre las que figura Fortunio con sus feroces leones.—A las 6 (especial de moda), 10 colosales atracciones, Fortunio con sus feroces leones.—A las 10 (diaria), sorprendente éxito de Fortunio con sus leones y todas las atracciones.—Silla de pista, 2,75; paseo, 0,50.

CINE IDEAL

A las 4,30 y 6,30 tarde y 10 noche.

Gran gala. Por secciones, entre las que se proyectarán El hombre sin nombre (séptimo libro), Barrera de sangre (por el actor cow-boy, Jack Perrins); No me dé usted tanta gracia (Loko, dos partes); estreno, Oportunidad (por Viola Dana), y otras.

MARTES 23 DE ENERO DE 1923

Santos del día.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo, Santos Juan y Raimundo de Peñafort, confesores; Severiano, Clemente, obispo, y Agatángelo, mártires, y Santa Emerenciana, virgen y mártir. Días o santo de Su Majestad el Rey.

La misa y oficio son de San Ildefonso, con rito doble y de primera clase con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, donde continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, con sermón, que predicará don Mariano Benedicto, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, a cargo del mismo orador, novena, preces y procesión de reserva.

En la catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En la capilla real, a las once, misa solemne. En la Encarnación, a las diez.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, estación, rosario y visita.

En las Carboneras continúa la novena a Nuestra Señora de las Tribulaciones, a las cinco, y predica D. Jesús García.

En la Iglesia Pontificia, a las once, misa a San Antonio.

En el Cristo de la Salud continúa la novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús; a las once, misa solemne, y a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Diego Teoctosa.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis y cuarto, corona.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, función solemne, en la que predicará el padre Alfonso Torres.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, o de la Concepción en las Comendadoras de Santiago.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno, San Pedro y San Pablo.



Se ha quedado usted mucho tiempo a la lluvia y con los pies mojados; ha tenido usted frío durante un largo trayecto en ferrocarril; está congestionado y quiere evitar un resfriado, quizás la influenza.

Algunos comprimidos de RHODINE tomados en un poco de agua alejarán de usted estas amenazas.

Este maravilloso misterio LIBRO GRATIS

En cada individuo un don maravilloso que reposa inactivo se llama Magnetismo personal. Es este poder que rige el mundo. Es este encanto particular que permite a algunos morales sobrepasar de la mayoría y actuar en todas sus aspiraciones.

Este don todas las personas pueden aumentarlo, y es tan sencillo, que los iniciados en estos principios que tan perplejos ante los insólitos efectos y la facilidad con que puede desarrollarse el magnetismo personal y dominar la ciencia a hipnóticos.

El libro intitulado «LA FILOSOFIA DE LA INFLUENCIA PERSONAL», nos instruye de todas estas fuerzas ocultas. El «SAGE INSTITUTE OF SCIENCE» distribuye este libro gratis, mientras dure esta edición. Este Instituto tiene por objeto el dar a conocer las misteriosas ciencias ocultas. Basta una simple de manda para que este libro os pertenezca y se encuentran en el informaciones extraordinarias para todos, ricos o pobres.

Os presento toda la vida si dejáis pasar esta ocasión; por consiguiente, hoy mismo, y sin más tardar, enviad vuestras señas (nombre, apellido y dirección) al «SAGE INSTITUTE OF SCIENCE», C/O (Deposito) 10 Al, rue de l'Esly, 9, Paris, Francia, con 50 céntimos en sellos de correo de vuestro país para ayudar en las gastos de porte y expedición, y recibiréis por inmediato correo un ejemplar sin otro gasto alguno.

El franqueo de una carta para Francia es de 40 céntimos.

POLICIA PARTICIPAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciosos. 43, MADRID

Centro Asturiano

Se convoca a los señores socios a Junta general extraordinaria, según precepta el art. 17 del reglamento de esta Sociedad, para el día 28 del actual, a las cuatro de la tarde, y con arreglo a la orden del día siguiente: «Reforma del artículo 1.º del reglamento del Centro en su párrafo 3.º», Madrid, 19 de enero de 1923. El secretario general accidental, José María Fernández.

Se convoca a los señores socios a Junta general ordinaria para el día 30 de los actuales, en el local de esta Sociedad, según precepta el art. 14 del reglamento de esta Sociedad en su párrafo 2.º para el día 28 del actual, a las cuatro y media de la tarde. La votación durará tres horas. Madrid, 19 de enero de 1923. El secretario general accidental, José María Fernández.

Viena Repostería Capellanes

tiene en sus casas los más selectos bombones y caramelos. Marzan de los reinos, 25 y 26, Avenida, 20, Precipitación de los reinos, 11, Marqués de Urquijo, 12, Colado, 30, y dos, 10, Alarcón, 11, San Bernardino, 88.

GANGA

Se venden dos hoteles en El Espinar, amueblados, con luz eléctrica, agua y jardín, rodeados de un muro, construcción de piedra y próximos a la estación. Razón: Arenal, 4, principio. De cuatro a ocho.

El señor tiene una bronquitis



El señor padece una bronquitis, voy a buscarle algunos medicamentos. No le moleste, corrige sus hábitos, no necesita más que el Alquitrán Guyot.

El empleo del Alquitrán Guyot, tomado en todas las comidas a la dosis de una cucharada de café en un vaso de agua, basta, efectivamente, para hacer desaparecer en poco tiempo el catarro más pertinaz y la bronquitis más inveterada. Incluso consigue a veces modificar y curar la tisis bien declarada, puesto que el Alquitrán Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los microbios nocivos causantes de esta descomposición.

En interés de los enfermos debo manifestar desconfíen de cualquier producto que se les quiera vender en lugar del verdadero Alquitrán Guyot. Para obtener la curación de las bronquitis, catarros, antiguos resfriados descuidados y a fortiori el asma y la tisis, es indispensable pedir en todas las farmacias el verdadero Alquitrán Guyot.

Con objeto de evitar todo error mirad la etiqueta; la del verdadero Alquitrán Guyot lleva el nombre de Guyot impreso en gruesos caracteres y su firma al bies en tres colores: violeta, verde y rojo, lo propio que la dirección: Maison L. Frere, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento viene a costar unos 10 céntimos al día; y no obstante cura!

Advertisement for 'PASTILLA VALDA' and 'PASTILLAS VALDA'. It features a circular graphic with the text 'Llevar en la Boca siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del pol. y de los microbios; cuando os moesten los estornudos, o tengáis carraspera o opresión de pecho; cuando os sintáis constipados'. Below this, it says 'UNA PASTILLA VALDA' and 'PASTILLAS VALDA' with details about their benefits for colds, coughs, and respiratory issues.

Advertisement for 'VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)'. It features the logo of 'EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL' and mentions 'EXPOSICION DE BURDEOS DE 1889 - DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS'. It lists various wine brands and provides contact information for Mr. G. Dubos in Madrid.

Advertisement for 'PASTILLAS del Dr. ANDREU' for 'ASMA' (asthma). It features the word 'TOS' in large letters and states 'CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU'. It claims to be sold in all pharmacies and provides contact information for E. Cortés Valverde in Madrid.

Advertisement for 'CAPSULAS QUININA PELLETIER'. It features a circular logo and text stating 'Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe'.

Advertisement for 'DINERO sobre automóviles'. It offers services for withdrawing and depositing money in automobiles, with contact information for Escribido Aparado 3.004.

Advertisement for 'Trabajo en casa'. It offers work opportunities at home, mentioning 'con máquinas alemanas para hacer medias y calcetines'.

Advertisement for 'WEINHAGER'. It offers services for construction and renovation work, with contact information for Gustavo Weinhaber in Barcelona.

Advertisement for 'PAPELITAS DEL MONTE'. It offers paper products, with contact information for Platería - Teléfono 772 N.

Advertisement for 'AVISO'. It offers services for construction and renovation work, with contact information for Carretero Polo y Hermanos in Fuencarral, 19 y 21.

Advertisement for 'ANUNCIOS'. It features a large 'TOS' logo and lists various services and products including 'RELOJES', 'CAFES', 'LOS TIROLESES', and 'Ozonopino Ruy - Ram'. It provides contact information for E. Cortés Valverde in Madrid.

## LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 3,0 bajo cero; a las doce, 7,7; a las cuatro, 8,2; máxima al sol, 15,5; mínima a la sombra, 5,4; bajo cero.

EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 15,0 en Barcelona, Alicante y Huelva; mínima, 3,0 bajo cero en Cuenca y Teruel.

TIEMPO PROBABLE.—El tiempo es bueno en España. Niebla.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

## LO DEL DIA

Los comunistas preparan la huelga general en todas las naciones para el día 31, como protesta por la ocupación del Ruhr.—La Junta municipal de asociados ha acordado protestar contra los concejales que entorpecen la administración.

Los nacidos en este día tendrán un espíritu investigador. En 1893 muere D. José Zorrilla.

## El conflicto del pan

### LOS TAHONEROS NO ESTAN DISPUESTOS A BAJAR EL PRECIO

Desde que el Ayuntamiento aprobó casi de sopetón el dictamen rebajando en diez céntimos el precio del pan se hizo público que los tahoneros se negaban a secundar el acuerdo de los concejales.

A la hora de cerrar esta edición está reunida en el Ayuntamiento la Comisión especial para regularizar el precio del pan, con el fin de tratar de la ejecución del acuerdo del Concejo, teniendo en cuenta que el alcalde tiene noticias extraoficiales de que los tahoneros no aceptan la tasa del pan hasta que sean tasados los precios de los trigos y las harinas.

El alcalde aún no ha notificado oficialmente el acuerdo de la baja, hasta conocer algunos datos que necesita tener; pero ante los rumores que hasta él llegan, quiere estar preparado para cualquier eventualidad, y en la próxima sesión pedirá al Sr. Ruiz Jiménez al Ayuntamiento la autorización necesaria para hacer frente a una paralización de la industria panadera.

El conflicto que puede sobrevenir será seguramente conjurado; pero bueno es hacer constar que tiene importancia, porque se necesitan 230.000 kilos de pan diarios para el abastecimiento de Madrid, lo que representa un consumo al día de 23 vagones de harina.

### LO QUE DICE EL GOBERNADOR

A fin de informarnos del trámite que sigue el asunto de la baja del pan, hemos requerido al gobernador para que nos expusiese sus puntos de vista en materia tan interesante.

La referida autoridad se expresó, durante nuestro diálogo, en los siguientes términos: «Por ahora, mi intervención no es pertinente, pues se halla supeditada a que el acuerdo del Ayuntamiento entre en vías ejecutivas.

Tan pronto como el asunto llegue a esta fase, intervendré, si fuese preciso, en apoyo de las aspiraciones de la Alcaldía.

No creo, como se afirma, que surja inmediatamente, como consecuencia de la pretendida rebaja del pan, la huelga de los obreros del ramo, aunque, a la larga, pudiera complicarse el conflicto, dado su aspecto actual.

Los harineros se niegan a la rebaja de su producto, afirmando que los trigos mantienen su alza, y los panaderos se apoyan en idénticas afirmaciones.

En resumen—terminó diciéndonos el gobernador—: mis impresiones no son pesimistas.»

## SUCESOS DEL DIA

**Choque de trenes.**—En la inspección del Norte se recibió ayer mañana la noticia de que en la estación de Yanguas habían chocado el tren expreso número 4, de Irún, y el mercancías número 1.011, resultando el maquinista y un viajero del primero de los citados trenes lesionados levemente. Por causa del accidente sufrieron retraso considerable varios trenes de viajeros.

**Una pedrada.**—Enrique Nuncio Hoite, de treinta y cuatro años, fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente de una importante lesión en la cabeza, que le causaron unos desconocidos en la plaza de Nicolás Salmerón, al arrojarse una piedra.

**Un banquete.**—En una vaquería de la calle del Cardenal Mendoza, número 5, riñeron Francisco Hernández López, de treinta y dos años, domiciliado en la calle de la Verdad, número 8, y Francisco Gutiérrez, de veinticuatro años. El primero resultó con lesiones en la cabeza de pronóstico reservado, que le causó su rival al darle varios golpes con una banqueta.

**La afición.**—El futuro «astro» coletudo Guillermo Alvarado Zamora, de diez y seis años, sufrió lesiones en la cara al intentar banderillar un becerro en una escuela taurina.

**Fuego.**—En la casa número 58 de la calle de Moratín se declaró ayer un incendio que hizo precisa la intervención de los bomberos. Para dominar el siniestro tuvieron éstos necesidad de derribar varios tabiques de los pisos segundo y tercero.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego son de relativa consideración.

**Mordedura.**—La niña de veintidós meses Nieves García Martínez, que vive en el paseo de los Melancólicos, número 6, fué asistida en la Casa de Socorro de mordedura de pronóstico reservado que le causó un gato en su domicilio.

**Un escandalazo.**—En la calle de Alcalá, y en el interior de un trapío, promovieron un fenomenal escandalazo Angeles López, de treinta y dos años, Consuelo Lid, de veintitrés, Anima Gabardía, de sesenta y seis, Francisco Sánchez, de veintiocho, Romona de la Paz, de sesenta y cuatro, y Felisa Galay, de veintinueve. Al griterío ensordecedor acudieron los guardias, y tras no pocos esfuerzos lograron tranquilizar los ánimos y conducir a la Comisaría a los reñidores.

**¿Cómo ocurrió?**—En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido de extensa contusión en la región articular derecha, calificada de pronóstico reservado, Enrique Mallorquín Sánchez, de diecinueve años.

Según manifestó el lesionado, fué agredido por un guarda del Parque del Oeste, y según el guarda sufrió la lesión al caerse Mallorquín.

El Juzgado, a cuya presencia pasaron ambos individuos, aclarará seguramente la verdad de lo ocurrido.

**Dos estacazos.**—En la calle de Mesón de Paredes fué detenido Manuel Fernández Sa-

nabria, de cuarenta y siete años, por causar lesiones de pronóstico reservado, con un palo, a Manuel Ruiz Cebrán, de treinta y seis años.

**Choque en la estación del Norte.**—En el paso a nivel de San Antonio de la Florida chocaron un tren de mercancías y una máquina que efectuaba maniobras, resultando con desperfectos el tren y la locomotora, y se interrumpió la circulación. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

## Pleitos y causas

### VEREDICTO DE INculpABILIDAD

Han comparecido ante el Jurado de la Sección tercera dos mujeres, acusadas de haber cometido un delito de aborto.

Según el fiscal, una de las procesadas dió un abortivo a la otra, y ésta consintió en tomarlo y sufrió los efectos a las pocas horas.

Por este hecho pedía para ambas procesadas la pena de prisión correccional en su grado medio, o sea, tres años, seis meses y veintidós días.

La prueba testifical duró desde las tres de la tarde hasta después de las cinco, y fué contradictoria.

Los defensores de las procesadas, señores Pérez Ubeda y Galarza, estuvieron muy elocuentes y afortunados en sus informes, demostrativos de la inculpabilidad de sus patrocinadas.

Así lo entendió el Jurado y emitió un veredicto de conformidad con lo solicitado por los defensores.

Los letrados Sres. Pérez Ubeda y Galarza—éste hacia sus primeras armas en los Tribunales de justicia—fueron muy justamente elogiados por la habilidad y la claridad de sus informes, y felicitados por el éxito que consiguieron.

## DESDE BARCELONA

### REUNIONES PACIFICAS

Barcelona, 22.—Entre el sábado y domingo se han celebrado en esta provincia 84 reuniones, sin que en ninguna de ellas se haya registrado el menor incidente.

### LA CUESTION DEL JUEGO

Ha marchado a Madrid una Comisión, formada por representantes de los Circulos Liceo, Ecuéstre, Artístico y Militar, para tratar con el ministro de la Gobernación acerca de la cuestión del juego en dichos casinos.

Hablando de este asunto el gobernador con los periodistas, dijo que, efectivamente, dichos señores le habían anunciado sus propósitos de conferenciar con el duque de Almodóvar del Valle, y que durante los días que duren las gestiones el gobernador suspenderá los cierres de las casas de juego que aún continúan abiertas.

### LA HUELGA DE LOS DEL METRO.

Los obreros del Metropolitano, que están en huelga, han celebrado esta mañana una reunión, en la que uno de los oradores propuso que fuera retirado todo el personal que actualmente está dedicado al achicamiento de agua en los pozos del «Metro», cuya proposición fué rechazada por unanimidad.

### RINA ENTRE PESCADORES

Por resentimientos del oficio riñeron esta mañana en el muelle de pescadores dos de éstos, resultando uno de ellos, llamado Andrés Ballester, de veintisiete años, con una herida de gravedad en el bajo vientre.

El agresor, Sebastián Marcos, de veintitrés años de edad, una vez cometido el crimen, se dió a la fuga, siendo detenido poco después por una pareja de Seguridad.

### UN HOMBRE ATROPELLADO

Un tranvía de San Andrés atropelló ayer a un individuo que no ha sido identificado, dejándolo muerto en el acto.

### UN ROBO

En el domicilio del abogado D. Luis Coll, calle de Fortanet, número 19, penetraron unos ladrones, que no han sido detenidos, llevándose 700 pesetas y varios objetos.

## En honor del doctor Gálvez y el marqués de Larios

Málaga, 22.—Con asistencia de nutridas representaciones de todas las fuerzas de la guarnición se celebró en el Gobierno militar el homenaje dedicado al doctor Gálvez y al marqués de Larios, por su patriótica actuación durante la campaña de Marruecos a favor de los enfermos y heridos de aquella.

Consistió en la entrega de un artístico pergamino, en el que se expresa la gratitud de la guarnición malagueña por tan laudatoria conducta.

El acto resultó brillantísimo, pronunciando los homenajeados sentidas frases de agradecimiento.

## TOROS EN MEJICO

Méjico, 22.—El sábado se lidió una corrida de toros, de Piedras Negras, en León de Las Aldamas, por los espadas Juan Silveti y Marcial Lalanda.

El ganado fué terciado y resultó muy bravo, dando lugar a que ambos diestros fueran muy aplaudidos por sus magníficas faenas de capote y muleta.

Silveti estuvo superior. Cortó una oreja. Marcial despachó sus tres toros de otras tantas estocadas, que fueron premiadas con grandes ovaciones y dos orejas.

## EN EL PALACE HOTEL

## Homenaje al comandante Franco

Esta tarde se ha celebrado en el salón de Cortes del Palace Hotel un banquete en honor del heroico ex comandante del Tercio extranjero Francisco Franco.

Con el agasajado sentáronse a la mesa presidencial los generales Cavacanti, Dabán, Madariaga, Sanjurjo, Berenguer (don Federico), Alvarez del Manzano y el ex ministro D. Natalio Rivas.

No hace falta poner de relieve lo justo y lo merecido de este acto; el bravo soldado que durante años y años ha sabido mantener incólume en Africa el prestigio del Ejército y la grandeza de la raza, el esforzado militar que en los momentos más difíciles de la campaña supo comportarse como un héroe, más aún, como un gran patriota, se ha hecho acreedor a todos los homenajes y a todas las alabanzas.

En el banquete con que ha sido honrado esta tarde, se hallaban representados en gran número la Legión de voluntarios, pero en cambio—¡qué pena nos produce tener que señalarlo!—se notaba la ausencia del Arma de Infantería. ¿Por qué, si Franco ha enaltecido como pocos el Arma?

A pesar de esto, el acto estuvo concurridísimo, e inútil es decir que durante la comida reinó la mayor cordialidad y animación.

A los postres, el Sr. Ruiz Albéniz, nuestro estimado compañero en la Prensa, ofreció el homenaje, en nombre de la Comisión organizadora, y dió lectura a las adhesiones recibidas. Entré éstas figuran algunas muy expresivas y cariñosas: del ex alto comisario en Marruecos, general Berenguer; del general Cabanellas, del general Saro, del señor Sánchez Guerra, y de otras personalidades militares y civiles.

A continuación, el veterano general señor Madariaga, pronunció un hermoso discurso, ensalzando las cualidades de mando y de disciplina del comandante Franco.

«Al agasajar a este bravo mozo no agasajamos tan sólo al militar—terminó diciendo el general—; honramos al hombre que ha sabido defender de una manera abnegada, con un elevado espíritu de sacrificio, a su patria.»

Y, finalmente, el comandante Franco, con frases entrecortadas, a veces por la emoción, dió las gracias por el simpático agasajo, que dedicó a los héroes anónimos de la lucha, al soldado español, en suma.

Puso fin a su oración con esta bella frase: «Yo no he hecho otra cosa en Africa que contribuir, con los legionarios todos, a escribir una página más para la historia gloriosa de la Infantería.»

Todos los asistentes al simpático acto acogieron las palabras del comandante Franco con una ovación clamorosa y entusiástica.

## LAS CUENTAS CORRIENTES

### FIJACION DE INTERES

El Consejo Superior Bancario ha acordado que, a partir de 1.º de julio próximo, el interés máximo de las cuentas corrientes en los Bancos y banqueros inscritos en la Comisaría de la Banca sea el siguiente: 2,50 por 100 para las cuentas corrientes a la vista; 3 por 100 a ocho días; 3,50 a un mes; 4 por 100 a seis meses; y 4,50 a un año.

Los que tengan Cajas de Ahorro no podrán abonar a las libretas más de 3,50 por 100 al año.

Esos tipos de interés no se refieren a la Banca extranjera que no está adscrita a la Comisaría.

## EL SR. BERGAMIN EN MALAGA

### Inauguración de una cantina escolar

Málaga, 22.—Ayer domingo, a las once de la mañana, con asistencia de las autoridades y del ex ministro Sr. Bergamin, se inauguró la cantina escolar del grupo de enseñanza «Bergamin», que se constituyó por gestión de aquel cuando desempeñaba la cartera de Instrucción.

El mismo consiguió una subvención del Estado para la creación de la cantina, y como el donativo no alcanzara para cubrir totalmente los gastos, el alcalde ofreció, en nombre del Ayuntamiento, sufragar la diferencia.

Los niños fueron obsequiados con un selecto almuerzo.

### UN BANQUETE Y UN TE

A la una de la tarde se celebró en el salón de fiestas del Ayuntamiento el banquete de gala que ofreció la Corporación municipal al Sr. Bergamin. Asistieron cien comensales.

Con el Sr. Bergamin presidieron el alcalde, los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina, el deán de la Catedral, en representación del obispo de la diócesis, y todos los senadores y diputados por la provincia.

El alcalde pronunció elocuentes frases, ofreciendo el banquete, elogiando la figura del Sr. Bergamin, diciendo que Málaga se honraba al honrar a su hijo, que ha alcanzado prestigio nacional.

El Sr. Bergamin, emocionadísimo, agradeció el homenaje, ofreciendo hacer por Málaga todo cuanto pueda a fin de merecer el afecto de sus paisanos.

Aludiendo a la conferencia que dió en el Circulo días pasados, dijo que sus afectos

hacia Málaga constituyen el programa que llevará a cabo si Dios le da vida.

A las seis de la tarde, en el Circulo Malagueño fué obsequiado con un té el señor Bergamin, y por la noche en el teatro de Cervantes se celebró una función de gala en su honor.

## NOTAS DE LA TARDE

### Visitas al ministro de Fomento

El Sr. Gasset ha recibido la visita del obispo de Salamanca, que presidia una Comisión de fuerzas vivas de aquella capital; para interesarle la resolución de asuntos de interés local.

El ministro ofreció estudiar las peticiones hechas por la Comisión, saliendo altamente satisfecho de la entrevista.

También ha visitado al Sr. Gasset el arzobispo de Valladolid para presentarle un proyecto de recogida de aguas de aquella población.

### LOS SALTOS DEL DUERO

El marqués de Alhucemas recibió a medio día en su despacho oficial la visita de las Comisiones de Salamanca y Zamora, presididas por sus respectivos prelados.

La entrevista se prolongó bastante, habiendo escuchado el Presidente con toda atención la exposición de los proyectos, cuya realización vienen a interesar del Gobierno dichas Comisiones. Son, como se sabe, los referentes a los saltos del Duero, al acortamiento de la línea de Madrid a Vigo mediante la construcción del ferrocarril de Zamora a Orense y la construcción de otra línea férrea entre Peñaranda y Avila.

Recibió después el marqués de Alhucemas a una representación de la Unión General de Trabajadores, en la que figuraban los señores Largo Caballero y Saborit, que fué a pedirle una amnistía para los delitos sociales y políticos, y que se den instrucciones al delegado del Gobierno español en la Liga de las Naciones para que en la reunión primera que ésta tenga defienda que la cuestión surgida entre Francia y Alemania se someta a un arbitraje.

### El estado del Sr. Villanueva

El estado del ilustre hombre público es satisfactorio.

Hoy se encontraba completamente limpio de fiebre y adelantaba la cicatrización de las heridas del brazo operado.

### LOS PRISIONEROS

Algún periódico anunció ayer que de un momento a otro se recibiría alguna noticia importante relativa al rescate de los prisioneros.

En los centros oficiales no se tenía hoy ninguna nueva impresión acerca de este delicado asunto.

## EN UNA JOYERIA

### Robo de 150.000 francos en alhajas

Paris, 22.—Ha sido descubierto un robo importante de alhajas en una joyería de la Chaussée d'Antin.

La seguridad y la precisión que han caracterizado el hecho demuestra en sus autores extraordinaria habilidad, además de un conocimiento singularísimo del lugar en que operaban y de las costumbres del personal de la casa.

Cuando penetró en la joyería el dueño de ella encontró el establecimiento en completo desorden. Lo que más le sorprendió fué que un juego de timbres eléctricos, oculto y secreto, colocado para advertir en todo momento de la noche la presencia de gentes extrañas a la casa, no hubiera funcionado. Los ladrones tuvieron la precaución de cortar los cables. Por esta razón quedó parado un reloj eléctrico en las once y cuarenta, indicando la hora en que los malhechores habían penetrado en la tienda.

Las diligencias practicadas han dado por resultado seguir la misma ruta de los ladrones. Estos lograron penetrar sin haber despertado la menor sospecha poco después de las siete de la tarde, aprovechando la animación que había en la calle.

Los obstáculos que tuvieron que vencer fueron importantes: una verja de hierro de gruesos barrotes y de la cual saltaron la cerradura; una puerta sólida de madera cubierta de una chapa de hierro de bastante espesor; otra puerta más pequeña y más débil. Salvados estos obstáculos se encontraron en un sótano debajo de la tienda que se comunicaban por una escalera de caracol.

Ya en la tienda operaron tranquilamente, llevándose alhajas por valor de 150.000 francos.

Se supone que los ladrones llevaban herramientas «ad hoc» para todas estas operaciones, que duraron por lo menos tres horas.

Eligieron las primeras horas de la noche y no las de la madrugada para su hazaña porque sabían que uno de los dependientes llegaba todos los días antes de las seis de la mañana para encender la calefacción.

Ni los ladrones ni las alhajas han sido hallados.

### FUEGO EN FORNOS

A las cinco de la tarde acudió el servicio de incendios al antiguo café de Fornos, donde se había declarado un fuego, que por fortuna no llegó a tomar incremento.

## EMPRESTITO PARA REPARACIONES Y CONSOLIDACION DEL MARCO

### Un proyecto de contribución obligatoria sobre la gran industria alemana

### SE CONCEDERIA A ALEMANIA UNA MORATORIA PARA REALIZARLO

Paris, 22.—Según el «ECHO de Paris», en el proyecto acerca del cual conferenciaron ayer los Sres. Poincaré y Barthou, se concede a Alemania una moratoria de dos años para efectuar un empréstito interior de tres mil millones de marcos oro, en forma de contribución obligatoria sobre la fortuna de los grandes industriales alemanes.

De esta suma, quinientos millones se afectarían a la estabilización del marco y los dos mil quinientos millones restantes al pago de las reparaciones.

Los aliados conservarían en su poder rehens hasta adquirir la certeza de recibir los pagos establecidos.

### LA POLICIA BRITANICA EJECUTA UN ACUERDO DE LOS ALIADOS EN EL RUHR

Dusseldorf, 22.—En vista de la decisión adoptada por la alta Comisión de destituir y expulsar al presidente de la Oficina regional de Hacienda de Colonia por haberse opuesto al cumplimiento de las medidas dictadas por los aliados, el representante británico de dicha alta Comisión en Colonia, notificado al interesado la resolución adoptada contra él, dando a la Policía británica las órdenes relativas a su expulsión.

### ALEMANIA QUIERE AHORA UNA GUERRA DE RESISTENCIA

Washington, 22.—La mayoría de los diarios de esta capital se halla de acuerdo con la opinión formulada por el Star, haciendo constar que el pueblo americano aprueba la acción emprendida por Francia.

«Los americanos—dice el Star—empiezan a comprender que la ocupación del Ruhr obligará a Alemania a cumplir los compromisos contraídos en el Tratado de Versalles, que, a pesar de los alegatos y las quejas que Berlín formula, sigue en pleno vigor.»

El New York Tribune hace observar que, para obtener la evacuación del Ruhr, Alemania se verá obligada a hacer, previamente, los sacrificios que siempre procuró evitar.

El Philadelphia Ledger hace constar que Alemania quiere emprender ahora una guerra de resistencia en la cual todos los factores materiales son enteramente favorables a Francia.

El New York Times comparte esta opinión y añade que nación alguna puede, como Francia, mantenerse en mejores condiciones hasta el fin.

### ALEMANIA SE LANZA A LA COMPRA DE CARBONES EXTRANJEROS

Praga, 22.—La Administración del Estado ha examinado diversas medidas en proyecto para contrarrestar el exagerado crecimiento de pedidos de carbón por parte de Alemania, a consecuencia de la ocupación de la cuenca del Ruhr.

### PARTIDO DE FOOT-BALL

### EN SAN SEBASTIAN SON VENCIDOS LOS NACIONALES DESPLAZADOS

San Sebastián, 22.—En el campo de Atcha se celebró ayer tarde el anunciado partido de entrenamiento para los «matchs» Francia-España y Paris-Guipúzcoa.

Jugaron el equipo guipuzcoano contra el de los nacionales desplazados.

A las órdenes del Sr. Chopetia se sitúan los equipos en la siguiente forma:

Nacionales: Elósegui, Vallena, Sansinenea, Samitier, Meana, Peña.

Piera, Caballero, Monjardin, Zavala Olaso, Guipuzcoanos: Eizaguirre, Arillaga, Arrate, Olazela, René, Amador, Echeveste, Urbina, Patricio Errazquin, Acosta.

Empieza el partido a gran tren, viéndose preciosas jugadas por ambos bandos.

René se hace aplaudir por su juego afiligranado.

Abren el «score» los nacionales por obra de Monjardin, que recoge un pase de Zavala cuando Eizaguirre había salido.

Un «shoot» de Patricio, recogiendo un precioso «corner» de Echeveste, da a los guipuzcoanos el «goal» de empate.

A los tres minutos de comenzado el segundo tiempo, un «corner» tirado por Echeveste, que Olazela remata de cabeza, es rechazado por Elósegui; pero la pelota es recogida por René, que marca el segundo «goal» para su equipo.

Este tanto es acogido por el público con enorme entusiasmo.

Echeveste, de un tiro cruzado, marca el tercer «goal». Urbina, de un enorme «shoot», marca el cuarto «goal» y último de la tarde.

El partido ha sido muy bueno, demostrando los guipuzcoanos gran dominio.

En su conjunto se vieron preciosas jugadas por ambos equipos, que fueron aplaudidas por el público.